

ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

ГАЗЕТА

ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

ВЪ ИРКУТСКѢ.

Подписка считается съ 1-го числа каждаго мѣсяца по 1-е января сѣдующаго года и принимается въ конторѣ редакціи.

Цена изданія на годъ съ приложеніемъ 10 руб., на годъ безъ приложенія 8 руб., на полгода 5 руб., на три мѣсяца 3 руб., одинъ мѣсяць 1 руб. 75 к. Городскіе подписчики „Восточнаго Обозрѣнія“, желавшіе получать въ 1893 году ежедневными телеграммами „Скверъ Телегр. Агентства“, благоволятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 3 руб., за годъ, 2 руб. за полгода; иногородскіе же по вышесказанному трактату—7 р., по забавальскому—5 руб., 50 коп., и по якутскому—4 р. 50 к.

Адресъ конторы редакціи—по Харлампиевской ул. въ домъ Сивинцовой.



Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и за начисленіе ихъ вносится въ основательномъ изданіи (газетѣ) за строку въ одинъ столбчикъ обыкновеннаго шрифта, слѣдств. строку въ три столбца, по 15 коп. на первый разъ и по 8 коп. за сѣдующіе разы; въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 коп. за строку и за послѣдующіе—по 10 коп. за строку и притомъ пріоритетъ разсчитывается по занимаемому мѣсту.

Позиціонныя объявленія на первой страницѣ делаются только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и при томъ за удвоенную цѣну.

Статьи и корреспонденціи адресуются въ контору редакціи.

Содержаніе.—Хлѣбный вопросъ.—Недѣльная хроника Иркутска.—Хроника сибирской жизни.—Корреспонденціи изъ Тобольска, Туркестана и Вратскаго острова.—Евгеній Львовичъ Флоріановъ (некрологъ).—Максимиліанъ Осиповичъ Марксъ (некрологъ).—Письма съ дороги.—Къ исторіи шестидесятихъ годовъ въ Сибири.—Стихотворенія.—Театральная хроника. В. С. И.—С.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) заграничныя новостя.—Справочный отдѣлъ.—Отвѣты редакціи.—Объявленія.

Контора редакціи покорнѣе проситъ гг. подписчиковъ, пользующихся разсрочкою подписной платы за газету, поспѣшить уплатою причитающихся съ нихъ денегъ во избѣжаніе задержки въ высылкѣ газеты.

Хлѣбный вопросъ.

Пониженіе цѣнъ на рожь въ текущемъ году въ связи съ боевыми пошлинами Германіи уже обратило на себя вниманіе въ Россіи. Предполагается уже закупать рожь для потребностей арміи въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ замѣтно будетъ наибольшее пониженіе цѣнъ. Операцию предполагается вести чрезъ посредство земскихъ управъ, которыя закупаютъ хлѣбъ въ своей мѣстности и складываютъ его въ амбарахъ для потребностей казны. Для облегченія операціи предполагается закупать хлѣбъ не мукою, а крупами. Храненіе хлѣба поручается земству въ тѣхъ случаяхъ, когда закупаемый хлѣбъ потребуется не сразу, но издержки храненія будутъ оплачены. Свѣдѣнія о цѣнахъ будутъ доставляться въ интендантское вѣдомство по телеграфу чрезъ особую агентствъ, при этомъ полагается принимать во вниманіе состояние рынка и не задаваться задачей поднять цѣны на хлѣбъ искусственнымъ образомъ, противодействовать только чрезвычайному пониженію цѣнъ, вызываемому хотя-бы, напр., боевыми пошлинами нашихъ сосѣдей или какими-либо мѣстными временными причинами. На совѣщаніи 13-го августа пришли къ тому заключенію, что въ теченіи осени вышнѣшняго года можетъ быть закуплено до 30-ти милліоновъ пудовъ хлѣба, что приблизительно равняется сезонному отпуску нашей ржи въ Германію. Здѣсь правительство беретъ на себя роль регулятора въ распредѣленіи хлѣба. Не пытаясь создать искусственно цѣны на хлѣбъ, оно желаетъ только устранить мѣстныя и временныя прешествія, мѣшающія уравненію цѣнъ, приводящую ихъ къ средней нормѣ.

У насъ, въ Сибири, есть свой хлѣбный вопросъ, подобный существующему въ Европейской Россіи, только стоящій въ гораздо болѣе

узкихъ рамкахъ. Рынокъ нашъ, хотя и растянутый, по количеству обращающагося на немъ товара, ничтоженъ по сравненію съ европейскимъ. У насъ нѣтъ такихъ неожиданныхъ осложненій, которыя вызываются измѣненіями въ состояніи международнаго хлѣбнаго рынка; нашъ вопросъ заключается въ слѣдующемъ: при среднемъ, даже обильномъ урожаѣ въ хлѣбныхъ центрахъ Сибири, цѣны на хлѣбъ въ разныхъ мѣстностяхъ ея представляютъ столь крупныя различія, что ихъ нельзя объяснить несовершенствомъ путей сообщенія, ни какими-бы то ни было общими причинами. Колебанія цѣнъ, разницы въ цѣнахъ на хлѣбъ въ предѣлахъ Сибири настолько велика, что едва-ли подобная существуетъ гдѣ-либо въ другомъ мѣстѣ. Хлѣбъ въ 1891 году продавался въ Иркутскѣ отъ 35-ти до 45-ти коп., въ Якутскѣ онъ стоилъ отъ 1 1/2 до 2 р. пудъ, а въ Колымскомъ край цѣна ему была 8 р. пудъ, и та-же цѣна держалась и въ 1892 году.

Въ Томской губерніи цѣны на хлѣбъ обыкновенно подобны иркутскимъ—въ прошломъ и за прошлымъ годами, а между тѣмъ въ казенныхъ складахъ для инородцевъ въ Нарымскомъ край и въ Сургутскомъ онъ не выходилъ задолго до тобольскихъ неурожаевъ изъ 1-го р. и даже полуторахъ рублевъ.

Ясно дѣло, что какъ въ Колымскѣ, такъ и въ Нарымѣ цѣны возвышены искусственно. Можно возлагать надежды на проложеніе новаго морского тракта въ Колыму и, если угодно, съ нѣмъ перваго опыта такой трактъ уже существуетъ; но примѣръ Нарыма указываетъ, что здѣсь дѣло не въ однихъ путяхъ сообщенія, а едва-ли не главную роль здѣсь играютъ причины организационнаго характера. Въ Томскѣ, напр., главнымъ тормазомъ установленія нормальныхъ цѣнъ являлся подрядный способъ заготовки хлѣба для инородцевъ. Мелкіямъ торговцамъ, которые и непрочъ-бы взять по дешевле доставку, не рѣшались доверить дѣло за недостаточной его обещанностью; крупныя, солидныя фирмы брали большія цѣны, такъ какъ это была для нихъ податная, дробная операція. Во всѣхъ прочихъ мѣстностяхъ играла главную роль та-же общая причина: заготовка, покупка и доставка казеннаго хлѣба для инородческаго и русскаго населенія проходила чрезъ массу посредниковъ. Посредники брались за дѣло не ради общественныхъ интересовъ, а лишь, исключительно, съ цѣлью коммерческаго. Такимъ образомъ интересы заказчика (казны) и комиссіонера диаметрально расходились. Заказчику нужно было возможно удешевить хлѣбъ, — комиссіонеръ старался «наложить». При настоящемъ положеніи дѣлъ мы видимъ только одну возможность дать доступный по цѣнѣ хлѣбъ для сѣве-

ра—организовать хлебную операцию, без посредников, самой казны. Цель эта, повидимому, противоположная предначертаниям хлебных совещаний при интендантском ведомстве—(поддержать и понизить цены) сводится в конце концов к одному—«урегулированию». Опыты постройки казенных дорог, заготовка материалов хозяйственным способом мало-по-малу развивают предрассудки против «казенного» хозяйства. Хлебная операция не сложилась постройки железной дороги и, как-бы она ни велась, во всяком случае она даст в результате цены ниже нынеш существующих. При более широкой постановке дела у казны есть способ помочь и населению местностей, страдающих от понижения цен на хлеб: возможно брать по казенной, установленной цене хлеб из некоторых хотя-бы местностей, в улаву податей и выдавать квитанции. Подати, как известно, и заставляют крестьянина продавать хлеб скупщику по пониженным и невыгодным ценам. Намь скажут, что пропорция хлебов, закупаемых для севра, настолько незначительна, что не может оказать существенного влияния на поднятие цен на хлеб вообще. Сь этимь вряд-ли можно согласиться в виду незначительной хлебной производительности вообще в Сибири и особенно в восточной. Закупка казною хлеба на Илгь неизбежно повлечет на цены, предлагаемые скупщиками. Это спасет по крайней мере часть сибирских хлебопашцев от последствий «перерода», который по пословице—«хуже недорода». Благодаря «перероду» последних трех лет, мы видим и такое явление: крестьяне не молотят хлеба, оставляя его в кладях, т. е. на жертву мышамь и крысамь, в другихь местахь сокращают запасы.

Если наш хлеб не мог оказать существенной помощи во время неурожая в России по дальности расстояния и по малости производства, то онь может по крайней мере внутри Сибири идти не на кормь мышамь, а на питание людямь.

НЕДЕЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

В конце прошлого года в Иркутскь состоялся небольшой кружок из учителей и учительниц средних и высших учебных заведений для устройства народных чтений, которые предполагалось иллюстрировать туманными картинками. Директорь народных чтений, г. Тереховский, встрѣтилъ его сочувственно и нехотѣativamente разрешил сначала на одно бесплатное народное чтение, состоявшееся 3-го января и. г., а потомъ еще на 7, съ целью убѣдиться, насколько эти чтения будутъ отвечать потребности населения. Некоторые чтения нашей газетой отмѣнены. Оказалось, что въ слушателяхь недостатка не было и вообще чтения имѣли успѣхь. Это побудило кружокъ учителей и учительниц ходатайствовать объ устройствѣ вь Иркутскѣ постоянныхь народных чтений и объ обезпеченіи ихъ средствами. Такое ходатайство и было представлено отъ своего имени учителямь ремесленно-сладковскаго училища, г. Черныковымь, на имя директора народных чтений. Въ своемъ ходатайствѣ г. Черныковъ сообщаетъ, что на каждомъ изъ 8-ми чтений, устройству вь здании ремесленно-сладковской школы, съ 3-го января по 21 марта и. г., было отъ 50 до 300 слушателей. Передъ началомъ чтений дѣлѣ хоръ учащихся. Чтения сопровождалсь, соотвѣственно тексту, туманными картинками. На устройство всѣхъ 8-ми чтений затрачено 72 руб. 50 к., пожертвованныхъ разными лицами. Привлекая необходимость организации постоянныхъ чтений, г. Черныковъ просилъ г. директора училища ходатайствовать передъ городскими головою о именованіи на обсужденіе думы вопроса объ обезпеченіи ихъ городскими средствами. При прошеніи приложенъ списокъ лицъ, изъявившихъ желаніе принять участіе въ трудахъ по устройству народных чтений, и смета расходовъ по устройству ихъ въ двухъ пунктахъ г. Иркутска, всего на сумму 500 руб. Директорь народных чтений, г. Тереховский, отнесся къ прошенію учителя, г. Черныкова, съ полнымъ вышамьемъ и сочувствіемъ и при особомъ отношеніи представилъ его городскому голому, прося, съ своей стороны, «ходатайствовать предъ иркутской городской думой о ежегодномъ ассигнованіи на устройство народных чтений въ одномъ пунктѣ города на первыхъ порахъ денегъ отъ 300 до 400 руб.»

Нѣтъ сомнѣнія, что дума не откажетъ въ ассигнованіи денежных средствъ на это въ высшей степени благое дѣло, заслуживающее не ограниченія, а возможно большаго поощренія. Къ сожалѣнію, выборъ книгъ для народных чтений настолько ограниченъ, что ожидать въ будущемъ ихъ процвѣтанія едва-ли возможно. Изъ каталога дозволенныхъ для чтений книгъ очень немногія представляють интересъ и могутъ принадлежать слушателямь, большинство-же только вызываютъ

скуку. Несомнѣнно, что исполнители прежде всего будутъ читать болѣе интересныя книжки и также несомнѣнно, что весь интересный матеріалъ за одинъ годъ будетъ истерпанъ, а затѣмъ хоть закрытый чтенія. Недостатокъ матеріала для народных чтений признается всѣмъ въ России и всѣмъ онъ препятствуетъ ихъ упорно на продолжительное время. Въ виду этого предложеніе г. директора училища ассигновать средства на организацию народных чтений только въ одномъ пунктѣ города, пожалуй, имѣетъ свое основаніе, если этотъ пунктъ не будетъ опредѣленнымъ, а хоть изъ-года въ годъ будетъ переноситься изъ одной части города въ другую до тѣхъ поръ, пока не будетъ расширенъ каталогъ книгъ для народных чтений; въ противномъ случаѣ трудно ожидать продолжительнаго процвѣтанія на родныхъ чтений. Дай богъ, чтобы мы ошиблись. Во всякомъ случаѣ пожелаемъ доброму дѣлу хорошаго успѣха.

Советъ иркутскаго сиропитательнаго дома Елизаветы Медвѣниковой представилъ на всероссійскую гѣнѣчку выставку подробное описаніе устройства этого заведенія въ гигиеническомъ отношеніи, сопровождаемое фотографіями, чертежами и образцами платя и бѣлья. Недавно советомъ получено официальное сообщеніе о томъ, что устройство дома (главн. образ. система его отопленія и вѣнтіляція) обратило на себя вниманіе уполномоченнаго на выставкѣ отъ мистерет. пароді. просвѣщенія, доктора медицины Варенуца, и что общество охраненія народнаго здоровья желало-бы представленное на выставку рисунки и чертежи получить для устраиваемаго этимъ обществомъ музея. Придѣленная въ сиропитательномъ домѣ система отопленія и вѣнтіляція довольно сложна и устройство ея стоитъ дорого, но за то дѣйствуетъ она превосходно и въ ремонтномъ отношеніи обходится дешево.

Проектировалась и приѣхавшая она съ давняго времени проживающая вь Иркутскѣ и занимающаяся строительными работами Н. А. Ивановымъ, въ настоящее время руководящая постройкой сооружеваемыхъ въ рабочей слободѣ В. А. Литвиновымъ храма, богадѣльни и дома. Къ отопленію и вѣнтіляціи этихъ построекъ прѣмываются всевозможныя усовершенствованія системъ знаменитыхъ въ этомъ отношеніи архитекторовъ Лукашевича и Сиваова. Задача г. Иванова заключается въ сравненіи этихъ системъ къ мѣстнымъ климатическимъ условіямъ и въ руководствѣ малоопытныхъ мѣстныхъ печниковъ, каменщиковъ и прочьхъ участниковъ строительныхъ работъ. По отзывамъ компетентныхъ лицъ, видѣвшихъ сооруженія г. Литвинова, дѣло подвигается съ большимъ успѣхомъ и обѣщаетъ ввести въ мѣстный строительный обиходъ весьма важныя въ гигиеническомъ отношеніи усовершенствованія. Любопытно, что мѣстные архитекторы всегда усердно браковали проекты и работы г. Иванова. Исключеніе составляла недавно умершій и несомнѣнно самый талантливыи архитекторъ—Кудельскій, относившійся къ проектамъ г. Иванова съ полнымъ довѣрjemъ и, гдѣ оказывалось возможнымъ, прѣмѣнявшій ихъ.

Около двухъ летъ тому назадъ коммисія, составившая программу конкурса для проектированія зданій Трапезниковаго училища, потребовала отъ составителей проектовъ, чтобы въ отношеніи трехъэтажнаго зданія они ограничилисъ голландскими печами, а въ вѣнтіляціи—простыми форточками, полагая, вѣроятно, что въ Иркутскѣ далѣе этого идти не слѣдуетъ. Когда другая коммисія, разсматривавшая составленные по этой программѣ проекты, засѣдала въ зданіи сиропитательнаго дома, то ей предложено было осмотрѣть дѣйствующія вь сиропит. домѣ печи и вѣнтіляторы. Ходившіе въ составъ члены отозвались о томъ и о другомъ съ восторгомъ, архитекторы и техники проповѣдали и хулили, указывая на домъ г. Тяльныхъ, гдѣ также система, по ихъ словамъ, совсемъ не удалась и, по совету архитектора Гасунина, была сломана и замѣнена голландскими печами. Теперь устройство сиропитательнаго дома, даже среди выдающихся экспонатъ вь гигиенѣ, выставкѣ, обратило на себя вниманіе представителей миністер. народнаго просвѣщенія, прѣмѣрившіе-же городскимъ управленіемъ проекты зданій Трапезниковаго училища, какъ известно, тѣмъ-же министерствомъ категорически забракованы. Советъ сиропит. дома недавно обратился къ г. Иванову съ выраженіемъ признательности за его полезныя для сиропитательнаго дома труды.

Въ понедѣльникъ, 20-го, и во вторникъ, 21-го сентября, назначены обязательныя засѣданія думы по программѣ несостоявшихся 10-го сентября экстраординар. засѣданія. Кроме того, 20-го назначено очередное засѣданіе думы. Программа обязательныхъ засѣданій имѣетъ всего 4 вопроса: 1) предложеніе г. губернатора съ коней журнала 6 руб. по гор. дѣламъ присутствія по вопросу увеличенія налога за право иввозаго промысла; 2) докладъ управы по вопросу о трактирномъ промыслѣ по новому положенію; 3) о планировкѣ русаловской горы и о замощеніи мелочного базара. Первый вопросъ, вѣроятно, вносится въ думу съ предложеніемъ обжалованія рѣшенія губ. по гор. дѣламъ присутствія, отнашяющаго постановленіе думы о приманіи платя съ лицъ, занимающихся давнымъ промысломъ, за мѣста, приваивъ эту плату, какъ плату за право иввозаго промысла. Нѣтъ сомнѣнія, что дума обжалуетъ

определение присутствия и получить удовлетворение, но пока это будет, город потеряет дохода за целый год, а может быть и за два.

Из 18-ти вопросов программы очередного заседания обратиться на себя внимание следующие: об упорядочении освещения городских улиц, утверждение расходов на закупку хлеба и о разрешении покупки его на буд. время; отношение совета восп.-рем. заведения Н. П. Трещаникова о ремонте здания лаварета в доклады двух комиссий: по благоустройству и благоухождению и реорганизации Солдатской больницы. Есть и еще один вопрос, повидному, неважный, но, как кажется, касающийся одного большого места нашего городского управления, это—доклад об отказе Перевалова от аренды участка на Каштакской гор. Выясняет иногда, что городская управа не заключает контрактов с иждивателями арендаторами городских статей, и арендаторы, пользуясь этим, без всякой церемонии или не платят арендных денег или находят для себя полезным отказаться от аренды статьи до срока. От этого, конечно, в пользу только арендаторов, а городская касса страдает. В последние два года дума обратила внимание на это безобразие и не дала потаки арендаторам, побуждая, в то же время, городскую управу неусоветливо заключать контракты с арендаторами. Если заявление г. Перевалова указанного нами свойства, то надо надбавить, что дума останется посядательной и по отношению к нему.

Вопрос о ремонте лаварета Трещаниковской школы внесался в думу уже раз и стал даже притчей во языцех. Думой сдвинуто было его разрешить окончательно, потому что откладывание может оказаться вредным. Разъясняется необходимость в ремонте, то его и необходимо производить. По отношению к этому вопросу дума вообще ведет себя довольно неопределенно. Ей была представлена смета городским архитектором. Дума усумнилась в этой смете и поручила тому же архитектору с участием думца, которая ничего не имела против сметы архитектора, снова осмотреть здание. И осматривают до сих пор... Понятно, советские заведующие вынуждены были напомнить о существовании вопроса, потому что являя подходит, а зимою в здании без ремонта нельзя будет жить. Впрочем, вопрос теперь разрешится, но что будет за ремонт на скорую руку? Хорошее для него время ушло.

Позволив себе надбавить, что вопрос о ремонте лаварета трещаниковской школы напомнить о существовании еще одной комиссии, на которую мы так много возлагали надежды, комиссия по ревизии отчетов трещаниковской школы. Видно, что, сколько надбавила шума 12 гласных с ее своими заявлениями о беспорядках в трещаниковской школе, а когда дума удовлетворила их требования, назначив из их же числа комиссию, то они и удовлетвоивались этим. Впрочем, комиссия рассмотрела и, надо правду сказать, весьма основательно смету школы на следующий год, но на этом и успокоилась, оставив самое главное—проверку отчетов и фактиский заправителей школы—будущим поколениям. Зачем же так шумели?

В только что разошедшем № 15—16 (за август) Известий думы помещены сведения о сумм сборов за проезд через Николаевский мост с 10-го апреля (день открытия через мост движения) по 18 августа. Выручено за это время всего 7937 р. 10 к. Малоато. Неудивительно, что всякий, по прочтении этих сведений, восклицает: только то! и при этом кое-что прибавляет...

В том же № Известий напечатаны объяснения городской управы по поводу заявления разных лиц относительно неправильности допущенных при составлении избирательных списков. Исправленные, согласно замечаниям подавших заявления, списки утверждены управою 31-го июля, т. е. несколько позже, чем мы сообщали о их представлении на утверждение г. губернатору.

С 15-го сентября в горном училище началось занятие. Притою в училище 30 челюв. из 60-ти экзаменовавшихся.

В ночь на 14 сентября, в Иркутск и в окрестностях его выпал первый снег, совершенно покрывший землю и крыши домов. После того ночь уже несколько дней стоит отвратительная сылкость с холодным ветром. По городу грязь, среди которой мѣстами попадаюи выскать не убираемые по несколько дней дохлая животная и птицы: то кошка, то щенок, то рыбак или цыпленок. На Давыдской ул., между большой и арсенальской, впрямую, и до сих пор лежат шт. 5 дохлаых щенков, выброшенных кем-то 13-го сентября.

В среду, 8-го сентября, за архиерейской занкой состоялся обычная в этот день призывная казачья конная скачки и джигитовка.

Говорят, что аукционы в распродажу сдавались за последнее время в Иркутск почти обыкновенным явлением. Их можно разделить на три категории: одни производятся вследствие ликвидации дѣл или скорого отъезда, другие в видах хозяйственного сбыта по удешевленной дѣл гнялым, лежалым товаром, а третьи просто

с коммерческими дѣлами, когда нужно бывает, напр., устроить добросовестную сдѣлку.

(Письмо в редакцию).

М. Г. г. редакторы!

Позвольте посредством вашей уважаемой газеты выяснить некоторые беспорядки, существующие в конторѣ расклейки афиш. Случай, который я хочу сказать, был со мною 13-го сентября, в 11 ч. утра. Желая воспользоваться услугами сказанной конторы, я пошел ее розыскивать; но это жить стояло не малых трудов, так как кроме выиски, красующейся с улицы стороны, я ничего не мог найти.—парадные подъезды оба были заперты, и я, убитый болѣе по лучша времени, ничего добиться не мог, и только случайный прохожий сказал мне о существовании черного хода, где я узнал от женщины, что определенны часы для приема вѣт. Не имея свободного времени сделать лишней визиты в контору, я попросил бумаги и изложил свою просьбу о расклейке в разности объявлений 270 штук, которые будут поданы из типографии вечером или же утром на следующий день, т. е. 14-го сентября. Оказалось, что объявления были расклеены только 16-го числа, и предьявить мне счеты для уплаты за расклейку и раздачу 270-ти штук 4 р. 70 к., которые мною немедленно и были уплачены. Неужели контора эта действует так на основании контракта с городской управою? Просто не вѣрится. Что же касается до баснословной платы за расклейку и равноску, то надо полагать, что для этого существует такая несправедливая такса, на которую наврочно при составлении поваго договора, со стороны городского управления с контор-агентов, будет обращено внимание. Во всяком случае заведения в этой конторѣ порядки показывают, что не контора существует для клиентов, а на оборот, о чем, конечно, нельзя не сожалеть.

Иванъ Козанчивъ.

10-го сентября иркутская мѣщанка Анна Петрова, проживающая по 4-й иераславской ул., в своемъ домѣ, заявила, что жившая у ней въ услужении казская мѣщанка Наталья Асташевская совершила кражу разных вещей и денег, всего на сумму 110 рублей, а затемъ скрылась.

В ночь с 11-го на 12 сентября, по якутской ул., в д. Прокудина, изъ квартиры поселенца Абдажи, в его отсутствие, чрезъ вѣломъ окна произведена кража разного платья, на 25 руб. и денгами 10 руб.

13-го сентября, фельдфебель 3-й ч. Чулакочъ съ городскимъ Ардашевнымъ в 11-ть час. дн., по ланнской улицѣ, задержалъ объявленную 31-го марта с. г. изъ иркутского тюремного замка, арестанта Данила Семенила (опъ-же Подрызовъ).

14-го сентября иркутский мѣщанинъ Ерженниъ, проживающий по кузнецкому проулку, в собственномъ домѣ, заявилъ, что у него, изъ ящика, посредством отмычки, похищено, 12-го числа, 108 руб. кредитныхъ билетов, в кражѣ коихъ подозрѣваетъ влучку сною—дочь мѣщанина Антонию Русакову, которая, будучи розыскана фельдфебелемъ 3-й ч. Балженскимъ в номерной банѣ Рова, в Ремесленной свободѣ, соизволила въ похищеніи, по не 108-ми руб., а только 30-ти руб., каковыя деньги ею задержаны. Являлова задержана при 3-й части.

Жена отставного солдата Сороковыхъ заявила, что, 15-го сентября, въ девятую часу вечера, когда она шла по бывшюй улицѣ, на нее выпали и свалили ее неизвестный челювикъ, повидному, съ дѣльно извѣстными. На крикъ Сороковыхъ сбѣжались люди, при видѣ которыхъ неизвестный бѣжалъ, но розысканъ и доставленъ въ 4-ю часть стражникомъ Чуринымъ и городскимъ Афиногеновымъ.

На бывшюй площади поднятъ, 16-го сентября, трупъ скоропостижно умершаго крестьянина окской волости Романа Михайлова, 42 лѣтъ.

16-го сентября получены свѣдѣнія, что собаки, принадлежащія лицамъ проживающимъ въ здании жандармскаго управления, искусаны бѣшеною собакою. Губернскій ветеринаръ парамъ заключило уничтожить истре собакъ въ этомъ дворѣ, о чемъ сообщено на зависящее распоряженіе г. начальнику губернскаго жандармскаго управления.

ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

Намъ пишутъ:

Изъ Нижнеудинска. После извѣстнаго ограбления почты, по всемъ Нижнеудинскому округу, по московскому тракту, для сопровождения почты—московской еженежно, а иркутской 4 раза въ недѣлю—отъ станции до станции—назначаются два вооруженныхъ крестьянина по очереди изъ каждой при трактовой деревни.

Изъ Срѣтенска, отъ 20-го августа. Товарищество амурскаго пароходства, по просьбѣ епископа Макария, согласилось провозить на своихъ пароходахъ учащихъ бесплатно до Благовѣщенска. Имѣя это въ виду, трое семинаристовъ благовѣщенской семинарии и три воспитанника духовнаго училища прибыли въ Срѣтенскъ 19-го августа, какъ разъ въ отходо парохода товарищества «Востникъ»; и отправились за получениемъ даровыхъ билетовъ къ агенту т-ва. Какого же было ихъ разочарование и огорчение, когда агентъ т-ва, въ видѣмъ крайняго раздраженія, объявилъ имъ: «вы должны купить билеты, такъ какъ о согласіи товарищества возить васъ бесплатно и ничего не знаю». Вид-

ные учащиеся приехали вместе с сопровождавшими их лицами—сельскими учителями О—вым и казаком Капулской станции—не предвидя возможности собрать 30-ти рублей на покупку билетов в незнакомом им месте. Къ счастью их, капитанъ парохода «Востникъ», узнавъ о бѣдѣ учащихся, уприсяг сурового агента позволилъ ему довести бесплатно семинаристовъ на пароходъ до Благовѣщенска, и учащиеся благополучно уехали. Что же за порядки у товарищества, что одни разрѣшаются, а другіе задерживаются?

Изъ Маринска отъ 31-го августа. Въ 45-ти верстахъ отъ Маринска и на 8-й верстѣ отъ с. Тяжинскаго, пастухомъ посаджено, въ саженяхъ 30-ти отъ московскаго тракта, было найдено два трупа: мужской и женской. Врѣще вырвантены, втопидли уже не трупы, а скелеты, обглоданные волками или собаками, но еще свѣжие. По вѣсьмъ признакамъ можно заключить, что это убийство, и убійство было совершено не больше, какъ двѣ недѣли тому назадъ; тутъ-же валялись женскій дипломатъ и остатки рубахъ обоихъ. Найденыя по близости, въ кустахъ, три пулишки доказываютъ, что это были призраки. Куда стремились эти несчастные, и кто совершилъ это зѣвское убійство—ничего пока неизвестно. Съ достоверностью предполагается только то, что эти несчастные ѣхали не на почтовыхъ, а на такъ называемыхъ «вольныхъ», надъ которыми вообще не мѣшало-бы установить хотя-бы сельскій надзоръ, такъ какъ пробаже не гарантированы отъ случайностей, но какъ-то съ доверіемъ назначать перваго встречнаго по деревнямъ. Сегодня въ мѣсту убійства ожидаютъ засѣдателя, которому, вѣроятно, будетъ поручено разсѣлованіе этого дѣла.

Изъ Якутска сообщаютъ еще интересныя свѣдѣнія о земельных порядкахъ между народами и поселенцами тамъ русскими. На правомъ берегу Лены, выше города, есть небольшое селеніе Павловскъ, населенное исключительно старообрядцами. Старообрядцы эти вызваны были изъ Забайкалья въ аинскій трактъ для отбыванія почтовой гонимы. Имъ даны были вѣсныя льготы, и обшано много хорошей земли для занятія хлѣбопашествомъ. Оказалось, что земля годной для полевыхъ тамъ нѣтъ вовсе, что трактъ пролегаетъ сплошнымъ лѣсомъ съ болотистымъ грунтомъ, такъ что по всей дорогѣ тянутся брѣвчатныя гати.

Проживши нѣсколько лѣтъ, когда аинскій портъ не оправдалъ возлагавшихся на него надеждъ и трактъ былъ закрытъ, поселенцы тамъ «семейскія» частью вернулись на старую пещеру, частью рѣшили остаться въ Якутской области. Это было около 30-ти лѣтъ тому назадъ. По предложенію мѣстной администраціи, Нерюктейскій наслѣгъ Восточно-Капгагайскаго уауса предложилъ добровольно уступить подлѣ селенія землю въ количествѣ 315 десятинъ съ тѣмъ условіемъ, чтобы отъ прилегающихъ къ нему населеній, соотвѣственно числу душъ каждаго, было ему въспѣдствіи прибавлено пропорціональное количество десятинъ земли. Въ такомъ родѣ и было заключено условіе между смежными съ Нерюктейскимъ населеніями. Павловцамъ отведена земля, выстроилось селеніе и нерюктейцы стали ожидать себя прірыжкіи земли. Но проходить годы и годы, а межеванія нѣтъ. Они выбираютъ довереннаго, и тотъ начинаетъ хлопотать по началству.

Сообщающій эти свѣдѣнія выдалъ цѣлую кучу бумагъ въ отнѣніи на всѣ хлопоты довереннаго Нерюктейскаго наслѣга и во всѣхъ бумагахъ только и есть, что предписанія удовлетворить просителя. И мѣстная администрація признаетъ правильнымъ просьбу довереннаго и предписываетъ удовлетворить его, и Иркутскъ предписываетъ тоже, и министерство внутреннихъ дѣлъ рѣшаетъ дѣло въ томъ-же направленіи, и правительствующій сенатъ отзывается въ томъ-же духѣ.

Областной землевѣръ выжидалъ для исполненія состоявшагося 25 лѣтъ тому назадъ постановленія объ отмежеваніи Нерюктейскому наслѣгу слѣдующихъ ему земель. Но «что же мы видимъ?» Отмежеваніе отъ Капгагайскаго наслѣга всю землю, которая должна быть распределена между всѣми прилегающими населеніями и уважаютъ. Понятно, что нерюктейцы такимъ рѣшеніемъ не удовлетворяются и отмежеванія земель не пользуются, и дѣло остается въ прежнемъ положеніи.

Въ «Вѣстн. рус. сел. хоз.» сибирское казначе войскою номинатомъ цѣлую статью, въ которой предлагаетъ всѣмъ желающимъ, безъ различія сословій и вѣроисповѣданій, снимать въ аренду войсковыя земли, расположенныя по линіи строящейся сибирской жел. дороги. («Д. В.»).

Въ пятницу, 27-го августа, прибыли въ Томскъ помощникъ управляющаго государственными имуществами Западной Сибири с. с. Павловскій и начальникъ партіи по образованію переселен-

ческихъ уаустовъ на 100 верстной полосѣ сибирской желѣзной дороги г. Маркграфъ. («С. В.»).

О положеніи дѣлъ на линіи средне-сибирской желѣзной дороги мы можемъ, со словъ «Сиб. Вѣст.», сообщить слѣдующее:

На линіи средне-сибирской желѣзной дороги отъ Поломоишной по направленію къ Маринску, гдѣ работаютъ подрядчики гг. Колышко и Табурно, работы значительно подвинулись впередъ. Насыпь кончена у Томи и подотто доведено до деревни Терехиной (около 20-ти верст). Отъ Терехиной черезъ Сосновку идутъ пока таченныя работы, но скорѣй приступитъ къ коновымъ для сооруженія большой 10-ти саженой насыпи. Рабочая команда состоитъ сейчасъ изъ 700 чел., но рабочіе прибываютъ, вслѣдствіе окончанія полевыхъ работъ. Большихъ среди рабочихъ почти нѣтъ. Въ большахъ находится 6 часовыхъ большихъ простунами боазиныи. Вообще работы уже вошли въ колею, идутъ правильно и безостановочно. Предполагается, если погода не помѣшится, то будетъ выработано до 50,000 кубныхъ. Для осмотра этой линіи выѣхалъ начальникъ работъ по постройкѣ средне-сибирской желѣзной дороги Н. П. Меженниковъ. На дняхъ на линіи будетъ пріеувлено къ исполненію работъ сооруженія. Каменишники и плотники уже наняты и отправлены въ мѣсту работъ.

Въ той-же газетѣ мы читаемъ, что всѣ высшая желѣзнодорожная администрація средне-сибирской желѣзной дороги теперь съѣхалась въ Томскъ. Прибыли: предѣдатель управленія по сооруженію сиб. дороги д. с. с. Н. Е. Адулуровъ, начальникъ по постройкѣ д. с. с. Н. П. Меженниковъ и длапроизводитель хозяйственно-распорядительнаго отдѣла М. Н. Кошкинъ.

Владодаря большому спросу на лошадей для строящихся линій средне-сибирской дороги, въ окрестныхъ деревняхъ развелось коноводство въ большихъ размѣрахъ. («С. В.»).

По словамъ «Нов. Вр.» сибирскіе скотоводы и торговцы скотомъ представляли правительству ходатайство о томъ, чтобы и въ Сибири были введены такіе-же мѣры противъ заразныхъ болѣзней на домашнемъ скотѣ, какъ и въ Европейской Россіи.

Со словъ «Волжск. Вѣст.» мы узнаемъ, что о времени судебной реформы въ Сибири, какъ передаетъ «Юридик. газета», ничего опредѣленнаго сказать нельзя, такъ какъ по этому предмету работы далеко еще не закончены. Есть предположеніе ввести мировую институтъ въ мѣстностяхъ, прилегающихъ къ линіи сибирской желѣзной дороги, но основанія для такой частичной судебной реформы пока еще даже не намѣчены.

О томъ-же вопросѣ «Сиб. Вѣст.» говоритъ слѣдующее: Высшая у насъ въ прошломъ году спеціальная коммисія, назначенная министерствомъ юстиціи для обрѣвнованія судебныхъ учреждений Западной Сибири и состоявшая подлѣ предѣдательствомъ оберъ-прокурора 1-го департамента сената т. с. П. М. Бутоваго, недавно закончила свои занятія и представила министерству докладъ о своихъ работахъ. Какъ сообщаютъ газеты, коммисія нашла много обстоительствъ, свидѣтельствующихъ о необходимости скорѣйшаго введенія судебной реформы въ край. Впредь-же до введенія въ Сибири судебныхъ уставовъ 1864 года, признано необходимымъ установить нѣкоторыя измѣненія въ исполненіи судебныхъ рѣшеній по уголовнымъ дѣламъ. Въ настоящее время всѣ приговоры губернскихъ судовъ по уголовнымъ дѣламъ считаются окончательными, и хотя въ нѣкоторыхъ случаяхъ допускаются частныя жалобы въ сенатъ, по послѣдній, согласно ст. 481, т. XV, ч. 2, не останавливаютъ исполненія приговора, а это обстоительство нередко влечетъ за собою печальныя послѣдствія. Кроме того, вомясненія рѣшительно высказались въ пользу уаажденія совѣтныхъ судовъ, какъ совершенно бесполезныхъ при ограниченномъ числѣ ихъ и громадности территории, подлѣдомственной каждому такому суду.

О переселенческомъ движеніи той-же газетѣ сообщаютъ изъ Павлодара, что переселенцевъ, прибывающихъ на пароходахъ и сухопутно изъ Европейской Россіи, какъ и такихъ, кои возвращаются на Кавказъ и въ Россію, въ г. Павлодаръ не впускаютъ, ради опасенія занесенія азиатской холеры. Переселенцевъ останавливаютъ за городомъ изъ 3-хъ верстахъ, гдѣ устроены холерные холодные баракы и поставлены четыре юрты. Есть даже студентъ-медикъ изъ казанскаго университета. Но холеры, слава всемогущему Богу, нѣтъ и ее, кажется, не будетъ.

Въ текущемъ году черезъ Павлодаръ прохвало изъ Семырѣчской и Семипалатинской областей и изъ округовъ Барнаульскаго и Бійскаго Томской губ. множество крестьянъ съ рѣбятии обратно въ Курганскій, Ишимскій, Ялуторовскій и Тюкалинскій округа.

Нѣкоторые переселенцы сами возвращаются обратно на Кавказъ и въ Европейскую Россію по своей доброй волѣ, говоря, что здѣсь, въ Сибири, пропадѣтъ. Такъ, напримеръ, повозы отдаютъ по 40 к. за десятину на бумагахъ, а потомъ назначаютъ торги

и дѣлу набиваютъ до 3 р. заочно, а потомъ прѣидеть, а тамъ и носить иному нечего. Заработковъ никакихъ въ деревняхъ нѣтъ, цинко за 10 к. въ день не беретъ; якому не нужно.

— По словамъ «Екатерибургской Недѣли», медицинскій департаментъ командировалъ въ Мадуру Ааю несколькихъ врачей, которымъ поручено произвести опыты дѣянія холеры растеніемъ *Feula gambul*. Растеніе это произрастаетъ также и въ вѣтшахъ Туркестана и обладаетъ важными возбуждающими и противосудорожными свойствами; сокъ его содержитъ сильно дѣйствующее горькое и мускуловъ вещество.

— По вопросу о земледѣліи въ Сибири мы можемъ, со словъ «Енисейскихъ Губ. Вѣд.», сообщить читателямъ «В. Об.» интересныя и пріятныя свѣдѣнія. Въ № 160 «Пр. В.», въ фельетонной статьѣ: «Россия на Колумбовой выставкѣ» говорится, что коллекція сѣмянъ Енисейской губ., доставленная мѣстнымъ губернаторомъ, заключаетъ въ себѣ образцы хлѣбныхъ выдѣляющихъ достоинства.

Къ этому сообщенію для земледѣльцевъ Енисейской губерніи, экспонирующихъ на выставкѣ въ Чикаго, можно добавить, что одинъ изъ нихъ, а именно—красноярскій мѣщанинъ Емельянъ Воинфатъевъ Сазоновъ, давно занимающийся близъ г. Красноярска сельскимъ хозяйствомъ и извѣстный уже по отличному достоинству выдѣляемыхъ имъ хлѣбныхъ, какъ это было признано экспертною на 1-й сельско-хозяйственной выставкѣ, бывшей въ г. Красноярскѣ въ 1892 г., получилъ надняхъ письмо отъ парижской національной академіи земледѣлія, мануфактуры и торговли, въ которомъ академія пишетъ, что участіе его, Сазанова, на Чикагской выставкѣ обратило на него вниманіе національной академіи, основанной въ 1830 г., а потому приглашаетъ вступить въ качествѣ члена названной академіи.

— По слухамъ изъ Семирѣчья, общій урожай нынѣшняго года въ уѣздахъ Токмаковскій, Копальскомъ и Сергіопольскомъ—ниже средняго. Причина этому—жара, способствующіе пересыханію рѣчекъ, изъ которыхъ производится орошеніе полей. Въ Иссык-Кульскомъ уѣздѣ и Джаргентскомъ участкѣ по тѣмъ же причинамъ можно назвать только лишь удовлетворительными. («Ст. Д.»).

— Въ предыдущихъ № № «Вост. Обзор.» говорилось о судахъ подъ хлѣбъ, теперь мы, со словъ «Сиб. Вѣстн.», можемъ по этому вопросу сообщить слѣдующее. Временный комитетъ, учрежденный государственными банкомъ въ г. Тюмени для приема въ залогъ пшеницы, по словамъ «Дѣл. Кор.», объявляетъ слѣдующее: «открывъ 10-го сего августа свои дѣйствія, временный комитетъ доводитъ до свѣдѣнія гг. хлѣботорговцевъ, что приемъ въ залогъ пшеницы производится на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Суды выдаются подъ находящуюся въ Тюмени пшеницу русскую, переродъ и бялотурку въ размѣрѣ отъ 40 до 50-ти коп. за пудъ, срокомъ на три мѣсяца.

2) Судный процентъ изъ 5¹/₂% годовыхъ съ отнесеніемъ на счетъ залогодателей расходовъ по перевѣзанію пшеницы, храненію и страхованію ей.

3) Заложенная пшеница должна храниться въ помѣщеніяхъ, удовлетворяющихъ своему назначенію, и въ складахъ на пароходныхъ пристаняхъ подъ брезентами, при условіи полной гарантіи отъ расхищенія и подмочки, съ ручательствомъ въ томъ пароходовладельцевъ и подпиской ихъ не выпускать заложенную пшеницу до ея выкупа.

4) Выдача денегъ, причитающихся по судамъ, производится екатерибургскою конторою государственнаго банка по предъявленію ей выданной комитетомъ залогодателю квитанціи.

Завѣщенія о выдачѣ судамъ принимаются ежедневно въ помѣщеніи комитета, гдѣ можно получить и всѣ справки по дѣлу судамъ подъ пшеницу».

— О судоходствѣ въ Сибири газета «Дальній Востокъ» разсуждаетъ такъ: Судоходство по рѣкамъ и озерамъ Сибири находится въ настоящее время въ слѣдующемъ положеніи. На рѣкахъ Западной Сибири все судоходное время определяется, въ среднемъ, въ 135 дней; въ судоходствѣ здѣсь участвуютъ 64 парохода и 163 баржи. По Енисею плаваютъ шесть пароходовъ, по Ленѣ—девять. По озеру Байкалу сообщеніе поддерживаютъ два парохода кяхтинскаго товарищества и одинъ пароходъ сибирскаго товарищества. По Селенгѣ плаваютъ два парохода кяхтинскаго и одинъ сибирскаго товарищества; по верховьямъ Ангара—два парохода кяхтинскаго товарищества, въ 120 и 80 паровыхъ силъ, и два парохода частныхъ владѣльцевъ. Кромѣ того, кяхтинское товарищество имѣетъ шесть баржъ для озера Байкала, восемь баржъ и четыре полубаржи для Селенги и Ангара, а сибирское товарищество имѣетъ шесть баржъ. Кромѣ того, на Байкалѣ и Ангартѣ плаваютъ по 20-ти парусныхъ судовъ. Нави-

гация начинается на Селенгѣ около 26-го апрѣля и оканчивается около 1-го октября. На озерѣ Байкалѣ навигація продолжается отъ 15-го мая до 11 декабря, на Ангартѣ съ 20-го апрѣля по 20 ноября, а по Амуру съ 30-го апрѣля по 30 сентября. По рѣкамъ амурскаго бассейна ходятъ 45 пароходовъ, въ сопровожденіи 21 баржи, которая въ состояніи поднять груза до 419,000 п.

— По словамъ «Екатериб. Недѣли», о постройкѣ тобольско-самарской дороги не принято въ Тобольскѣ говорить громко, тѣмъ не менѣе о ней говорятъ, а въ концѣ концовъ заговорили о ней мимоходомъ и одна изъ тобольскихъ газетъ «Сибирскія Ласточки»... Но изъ того немногаго, что говорится въ передовой статьѣ № 52 «Сиб. Листъ» о тобольско-самарской дорогѣ, можно вывести только слѣдующее: 1) что отпущенныя правительствомъ въ прошломъ году на постройку тобольско-самарской дороги 183,000 р., по ассигновкѣ, не израсходованы при производствѣ работъ въ томъ-же 1892 году или, по крайней мѣрѣ, оказались далеко недостаточными на проведеніе всей дороги, и 2) что изъ намѣченной длины общаго протяженія тобольско-самарской дороги (500 вер.) устроена дорога лишь на 112 верста, а дальнѣе, т. е., на протяженіи болѣе ³/₄ всей дорожной линіи, только проведена просѣлка частью съ корчеваніемъ, частью безъ такового, такъ что по этой просѣлкѣ безъ гатей и мостовъ не то что ѣздить, а даже проложить телеграфной линіи до Самарова, безъ особенныхъ затратъ на улучшеніе просѣлки, не возможно. Такимъ образомъ вопросъ о проведеніи тобольско-самарской грунтовой дороги и проведеніи телеграфной линіи отъ г. Тобольска до с. Самарова снова на неопредѣленное время остается открытымъ, хотя, собственно говоря, проведеніе дороги и телеграфа между означенными пунктами существенно важно для края и необходимо.

— Изъ газеты «Дальній Востокъ» мы узнаемъ, что экспедиція общества изученія Амурскаго края въ составѣ В. П. Маргаритова и Ф. Ф. Буесе находится въ настоящее время въ Каингоуѣ. Расквашенные курганы въ окрестностяхъ пока еще не дали никакихъ результатовъ. Теперь экспедиція, вѣроятно, приступила уже къ изслѣдованію вала, который выстроенъ поперекъ мыса при входѣ въ бухту... Районъ замѣчательнъ тѣмъ, что въ немъ имѣется одно мѣсто, гдѣ сгруппирована масса гигантскихъ фруктовыхъ деревьевъ стараго возраста. Полагаютъ, что это насаженіе искусственное. Во всякомъ случаѣ, очевидно, здѣсь некогда жило культурное населеніе.

Извѣщеніе. Указомъ свѣтѣйшаго синаода, отъ 10-го іюля сего года, за № 12022, тобольской духовной семинаріи разрѣшено праздновать 150-лѣтіе со времени ея учрежденія, приурочивъ это празднованіе къ 21-му сентябрю сего года—дню храмовой въ семинаріи праздника. О семъ семинарія считаетъ своимъ долгомъ извѣстить ревнителей духовнаго просвѣщенія и бывшихъ своихъ воспитанниковъ, надѣясь, что послѣдніе не откажутся принять участіе въ торжествѣ *almae matris* возношеніемъ молитвъ за будущее ея процвѣтаніе на благо церкви и отечества.

Ректоръ семинаріи, протоіерей *Петръ Головинъ.*

Историческая справка о времени открытія тобольской духовной семинаріи.

Честъ преобразования существовавшей въ Тобольскѣ съ первыхъ годовъ XVIII столѣтія архіерейской славяно-русской школы въ семинарію принадлежитъ митрополиту Антонию II Нарожницкому.

Митрополитъ Антоній прибылъ въ Тобольскъ 19-го февраля 1743 г., а 12-го марта онъ уже разослалъ по всѣмъ казавшимъ указъ о томъ, чтобы «для удовольствованія славяно-россійской и латынской школы, въ архіерейскомъ домѣ существующихъ или имѣющихъ существовать по слѣдъ неоднократныхъ императорскихъ указовъ и духовнаго регламента, студентами, для обученія ихъ въ надеждѣ священства, записки выслали всѣхъ священно-церковно-служительскихъ дѣтей, которые не состоятъ въ дѣйствительной при церквяхъ службѣ, не положены въ подушный окладъ и имѣютъ отъ 8-ми до 18-ти лѣтъ, и тѣхъ также, кои отпущены (изъ школы) отъ архіерейской конвенторіи при паспортѣхъ въ дома на время». Къ сожалѣнію, въ дошедшихъ до насъ документахъ не сохранилось точныхъ свѣдѣній о томъ, когда ученики прибыли въ Тобольскъ и когда началось съ нимизанатія. По тому и другому вопросу возможны только приблизительныя рѣшенія на основаніи слѣдующихъ данныхъ: 1) Въ августѣ 1743 г., ходатайствуя о дозволеніи допустить къ исправленію учительской должности одного невдалеко передъ тѣмъ составнаго изъ московскаго Заиконоспаскаго монастыря ученаго іеродіакона, митрополитъ въ своемъ ходатайствѣ, между прочимъ, писалъ: «въ домъ моего смиреннаго начальнаго производится нѣтъ славяно-латинскія ученыя однакъ только прибывшаго со мною изъ Кіева учителя, чего ради вѣрѣе потребно будетъ учителей болѣе»; 2) Въ сентябрѣ этого-же года

одна причетникъ за обиду, повешенную именно *учителю семинаріи* по революціи митрополита былъ наказанъ розгами и посланъ въ *поваренные труды при семинаріи*. 3) Въ указъ консисторіи отъ 23-го октября того-же 1743 г. ваканціямъ предписывалось: «имѣть крѣпкое смотрѣніе» за тѣмъ, чтобы «священно-церковно-служители дѣтей своихъ не брачали», и за тѣмъ, въ посылениіе этого распоряженія, говорится: «есть священно-церковно-служительскіе дѣти безъ извѣстія обученію подлежатъ въ надежду священства, и сдѣдственно, прежде женитбы, до славяно-російскихъ и славяно-латинскихъ школъ, которыя нынѣ *въ долу его пресвѣщенства дѣйствительно учреждены* и хотя нѣмѣ учениковъ довольно набрано, однако ихъ и впредь по-прежнему будетъ».

Изъ сопоставленія всѣхъ этихъ данныхъ мы приходимъ къ слѣдующимъ выводамъ: 1) Ученики начали собираться въ Тобольскъ вскоре послѣ выхода указа отъ 12-го марта и къ концу года число ихъ было уже значительно, что епархіальное начальство заявляетъ, что учениковъ «набрано довольно». 2) Занятія съ учениками начаты не позже августа, и на первыхъ порахъ велелъ однимъ только прибывшимъ съ митрополитомъ учителемъ Василіемъ Русановичемъ. 3) Вновь открытая школа начинаетъ именоваться *семинаріей*.

Такимъ образомъ 1743 годъ есть годъ основанія тобольской семинаріи и, сдѣдательно, въ текущемъ 1893 году исполняется 150 лѣтъ со времени ея открытія. Что годомъ основанія семинаріи вужно считать именно 1743 годъ, это подтверждаетъ и принадлежащая семинарской библіотекѣ краткая рукописная историческая записка о семинаріи. Здѣсь подъ рубрикою «начало семинаріи» составительъ записки, ректоръ архимандритъ Михаилъ (Бурдуковъ), пишетъ слѣдующее: «Тобольская семинарія воспріяла свое начало 1743 года, при пресвѣщенномъ митрополитѣ Антоніи Нарожницкомъ, который, какъ любитель ученія, учредилъ школы латинскаго языка». Хотя это свидѣтельство и относится къ довольно позднему времени (1804 г.), но отъ этого не теритъ своей цѣнности. Ректоръ Михаилъ, какъ воспитанникъ тобольской семинаріи, окончившій курсъ въ ней въ 1789 г., имѣлъ всю возможность точно знать годъ открытія родной ему семинаріи, можетъ быть, даже отъ живыхъ еще въ его время современниковъ этого событія.

Преподаватель семинаріи А. Судницкинъ.

Письмо въ редакцію.

М. Г. г. редакторъ!

Въ хроникѣ сибирской жизни 36 № газеты «Восточнаго Обозрѣнія» сообщено изъ Кизильтѣйскаго селенія, что «крестьяне почесываютъ затылки, не зная куда сбывать хлѣбъ, на уборку котораго пришлось занимать деньги за неслыханные проценты у мѣстнаго кулака, владѣльца оптоваго склада и нѣсколькихъ кабановъ. Производитъ ему уплату долга хлѣбомъ—настоящее разореніе, такъ какъ за яроную рожь онъ уже назначилъ цѣну, по 7-ми копѣекъ за пудъ. Но по пудѣ чего не сдѣлаешь? Есть такіе, которые уже запродаютъ ему по этой цѣнѣ убираемый хлѣбъ».

Въ видахъ восстановленія истины покорно прошу васъ, милостивый государь, не отказать на страницахъ издаваемой вами газеты дать мѣсто моему письму. Въ с. Кизильтѣе есть винный складъ только одинъ, принадлежащій Александро-Невскому винокуренному т-ву, коего довереннымъ состою и уже нѣсколько лѣтъ, и, кромѣ специально веденія порученнаго мнѣ т-вомъ виннаго дѣла, никакими другими торговыми дѣлами не занимаюсь, а потому и съ крестьянами не имѣю никакихъ торговыхъ сдѣлокъ. Деньги подъ проценты никому и никогда не давалъ и хлѣбъ не покупаю не только по 7-ми коп. за пудъ, но и того дешевле не купилъ-бы, потому что не имѣю ни средствъ, ни помѣщенія, нужнаго для сѣмки такогого. Въ подтвержденіе моихъ словъ могу указать на засвидѣтельствовавшее ложнаго сообщенія не только на мѣстныхъ земскихъ властей, но и самихъ мѣстныхъ жителей-крестьянъ, которые достоверно знаютъ мое занятіе.

При этомъ присовокуплю, что, на сколько мнѣ извѣстно, покупка хлѣба здѣсь не производится не только мелкими торговцами, но даже самыми крупными—какъ фирма Щелкунова и Метелова, которая съ ранней весны прекратила покупку хлѣба. Причина тому весьма простая: у кого было помѣщеніе и средства, тотъ запасъ хлѣбомъ настолько, что теперь не знаетъ, куда съ нимъ и дѣваться. Покупать теперь хлѣбъ, да еще при этомъ задавать крестьянамъ впередъ—ни у кого нѣтъ охоты, потому что послѣдніе не только плохо расчитывались съ своими кредиторами, но, даже, окончательно ничѣмъ не расчитывались, вѣдѣдствіе совершеннаго безцѣнности хлѣба и убыточнаго для нихъ сельскаго производства; уборка хлѣба, за недостаткомъ ра-

бочныхъ рукъ, слишкомъ дорога, такъ что хлѣбъ крестьянамъ стоять самымъ далеко дороже, чѣмъ они могутъ продать таковой на какомъ угодно базарѣ. Многимъ изъ крестьянъ стало совершенно не въ моготу жить и заниматься хлѣбопашествомъ, повтому они побросали, позакодничивали дома и, распродавъ весь свой домашній скарбъ, отправившись съ семьями на приѣли. При такомъ печальномъ экономическомъ положеніи крестьянъ было-бы весьма полезно учрежденіе судоосберегательныхъ кассъ при волостныхъ правленіяхъ и закупъ хлѣба на мѣстахъ урожайныхъ казною, которая отъ этой операціи никогда-бы убытковъ не понесла, такъ какъ при неурожайныхъ годахъ тѣмъ-же крестьянамъ запасъ хлѣба очень даже пригодился-бы.

Съ совершеннымъ непреклоннымъ уваженіемъ имѣю честь быть вашимъ, милостивый государь, покорнымъ слугою доверенный виннаго склада Александро-Невскаго винокуреннаго т-ва *Осипъ Михайловъ Вильевичъ*.

КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Тобольскъ, 22-го августа. Съ нашими думскими выборами, которые почти все лѣто подновали нашъ сонный и угрюмый г. Тобольскъ, въ концѣ концовъ, обдѣдась русская поговорка: «много шуму изъ пустяковъ». Не говоря уже о выборахъ новаго состава гласныхъ думы по новому городскому положенію, каковые выборы не обились безъ курьезныхъ инцидентовъ, хлопотъ и волненій, выборъ новаго городского головы В. В. Жарникова стоитъ записать въ лѣтописи г. Тобольска. Въ назначенный день, 12-го іюля, сошлись все двадцать новыхъ гласныхъ думы; очень и очень многимъ изъ нихъ, если не всѣмъ, хотѣлось попасть въ въ городскіе головы бывшей столицы сибирскаго царства на двухтысячное жалованье и почетъ, но, въ сожалѣнію, записавшіе по большинству голосовъ попали въ число кандидатовъ только: бывшій городской голова С. М. Трусовъ, нынѣ служажій городской голова Н. А. Трухинъ и зятьмѣ отецъ и сынъ В. Д. и В. В. Жарниковы. И что же? Только что привиншіе присягу на вѣрность службы гласные продвываютъ слѣдующій, неиритно рекомендующій ихъ-же самихъ, фокусъ: баллотировать перваго, избранныя имъ по большинству голосовъ, кандидата г. Трусова и публично оскорбляютъ человека, тотчасъ-же прокатывая его на вероныхъ, такъ какъ въ избирательномъ ищѣи оказывается уже выѣсто прежнихъ избирательныхъ 11-ти только 7, а неабирательныхъ—цѣлыхъ 12 шаровъ; само собою разумеется, что, въ избѣжаніе подобнаго конфуза, слѣдующіе два кандидата—Трухинъ и В. Д. Жарниковъ отецъ—отъ баллотированія отказываются; баллотировуютъ гг. гласные послѣдній кандидата В. В. Жарникова сына и избираютъ его только 10-ю избирательными шарами противъ 9-ти неабирательныхъ. Тѣмъ не мене молодого Жарникова съ овациями поздравляютъ тутъ-же городскимъ головою—и въ городѣ начинаютъ заѣмъ разные толки, всевозможныя розовыя ожиданія; такъ, недавно еще, нѣкоторыми строились у насъ уже разные планы будущаго, а въ засѣданійхъ думы являлись даже новыя вѣвнія... И все старое, конечно, ни вѣтъ какъ притяковалось... Чего-же лучше, если избраннаго годъ назадъ въ должность городского головы Н. А. Трухина нѣкоторые доморощенные остреловы г. Тобольска называли уже «Калифомъ на часть», и ждали только утвержденія новозбраннаго... Но с. министръ внутреннихъ дѣлъ, оказывается, не изволилъ утвердить В. В. Жарникова на томъ протомъ основанія, что Н. А. Трухинъ годъ назадъ только утвержденъ въ должности тобольскаго городского головы на четырехлѣтіе 1893—1897 гг. и формально не отказался отъ этой должности... А мы вѣдъ это совсѣмъ упустили изъ виду и, такъ какъ никто намъ ничего не подсказалъ, ничто-же сумнѣшеся, другаго голову себѣ выбрали... Такимъ образомъ, Тобольскъ нашъ остается теперь съ новой душой и прежнимъ головою, иначе сказать: голова старая, а думы новыя... Что онъ выдумаютъ, покажетъ, конечно, будущее, но мы отъ души пожелаемъ-бы, чтобы новыя думы были несерьезнѣе, не мѣшались на мелочи и энергичнѣе выказывались въ дѣятельности на пользу роднаго города, которому въ недалекомъ будущемъ, съ проведеніемъ сибирской желѣзной дороги, грозитъ положительная спячка, если вѣтвюю желѣзной дороги отъ г. Тюмени онъ не снимаетъ себя съ Божіимъ міромъ... Обмеленіе рѣкъ Туры и Тобода чуть не съ каждымъ годомъ увеличивается.

И. И.

Туринскія воды, 28-го августа. Ни одинъ отъездъ парохода не обходится здѣсь безъ трагико-комическихъ происшествій. Собирающіеся въ дорогу больные уже заблаговременно, дней за десять, тревожатся и пытаются знатокъ: какова будетъ погода, будетъ-

ли качать, а главное—можно-ли будетъ съѣсть въ лодку? Небольшой переѣздъ—въ полторы версты—съ берега къ пароходу считается многими чуть-ли не страшнѣе переѣзда черезъ самый Байкаль, а услаживание въ лодку положительно приравнивается къ чему-то вродѣ страшнѣе мостовъ Алъ-шпрота, по которымъ души правобережныхъ пробрѣются въ рай. Дѣло въ томъ, что въ Горичинскѣ, какъ и всюду на Байкаль, промѣ Лиственной и Мысовой, нѣтъ пристаней: лодки останавливаются въ пивнотной отъ берега разстояніи, смотря по погодѣ. Иногда разстояніе бываетъ столь велико, что даже среди пароходскихъ пассажировъ, готовыхъ на всякій митарство, возникаетъ ропотъ. Такъ случилось и въ этотъ рейсъ. Пароходъ, задержанный въ Верхне-Ангарскѣ непогодой, пришелъ въ Горичинское поздно вечеромъ и, хотя погода стояла тихая, пароходная лодка въ темнотѣ пошла на мель сажень въ десяти отъ берега и ближе приблизиться не могла. Помощникъ капитана, при содѣйствіи какихъ-то досокъ и удалого прыжка, перебрался на землю и торопливо ухватилъ въ сѣденье рюкзачикъ. Остатленные въ неизвѣстности пассажиры заволаговались: «Что же мы? Какъ же мы? Подъжайте ближе!».—«Ближе нельзя, не двигаетесь!».—«Ну, а мы-то какъ?».—«А намъ какъ угодно... Всякому свое дорого!».—«Но вѣдь не можемъ-же мы бродить по водѣ! Да тутъ и утонуть не долго!».— Среди насъ есть женщины! Восплащали въ водоемъ на берегу.—«Не можемъ знать! Намалось въ Баргузинѣ... Все утро бродили... Вода холодная, прехолодная... Венкомъ себя жалко!»... несется въ отвѣтъ съ лодки. Наконецъ, въ переговоры вступаетъ докторъ горичинскаго ключа и, кетати, возвращается помощникъ капитана. Составляется пѣчю вродѣ «позового съѣзда», какъ помочь горю: лодка на мели, большымъ бродить невозможно, оставить ихъ тоже нельзя. Вопросъ рѣшается истинно по-русски: «Ребята, которые въ сапогахъ—прыгайте!»—командуетъ помощникъ капитана. И ребята прыгаютъ въ студеную воду, переносятъ вещи и пассажировъ на сплывъ и бродятъ въ продолженіи нѣсколькихъ часовъ, а сапоги, оказывается, «однѣ либерализмъ», такъ какъ вода мѣстами выше пояса. Если, въ добавокъ, на морѣ не спокойно и бьетъ волна, сцена приобретаетъ замѣчательно своеобразный, дикій колоритъ. Байкаль реветъ, важдъ судномъ мелькаютъ фонари, люди кричатъ, суетятся, плещутся въ водѣ, перебрасывая въ лодку съ одинаковой торопливостью и невниманіемъ и багажъ и пассажировъ. И чудится, что не вихтисное пароходное общество принимаетъ на свой борть свободныхъ гражданъ, а какой-нибудь «кривыи морской разбойникъ» у береговъ Африки грузитъ живую товаръ... Обеславнннѣ матросы не всегда удачно справляются съ волнами, роняютъ въ воду и вещи и людей, подхватываютъ ихъ на лету тоже не всегда удачно: кто за ногу, кого за руку, кого за шиворотъ и вытять все въ одну кучу на помостъ, не разбирая при этомъ ни пола, ни возраста. До этого, когда бушуетъ Байкаль! Есть, впрочемъ, средство и на Байкаль, и средство это довольно простое: нужно збить пару другую толстѣйшхъ свай, на нихъ укрѣпить широкіе доски и приставъ готова. Люди будутъ поднимать къ нему вилотъ,—подплывать, а не ползть по мелямъ, какъ это практиковалось до сихъ поръ къ великому мучению матросовъ,—пассажирамъ можно будетъ даже въ волненіи садиться честно, благородно, какъ у другихъ народовъ. И стоило-бы все это не дорого: зльѣ подъ рукой, рабочи руки не дороги, а надзоръ за работами, по всей вѣроятности, охотно-бы на себя принялъ горичинскій врачъ, такъ какъ удобство пути дѣлать тоже въ интересахъ ключа. Постройка пристани временной обшлась-бы рублѣй въ 30, а постояннѣй, съ проборкой дна,—рублѣй извѣстнѣе въ 100. Но Байкальское пароходное общество едва-ли, безъ принужденія выше зачтеть затратить и эту ничтожную сумму. Оно привыкло относиться къ людямъ, какъ къ жалкимъ дополненіямъ къ тюкамъ чай и музельнымъ бочкамъ и только; планаетъ-же до сихъ поръ между Лиственной и Мысовой «Платонъ»—старый, ветхій ящикъ, срунуцій, какъ не мазанная теѣга. Вѣи знаютъ, что не выдержать ему дѣлѣйшей случайности, что онъ потонетъ, губя сотни людей!— все-таки онъ планаетъ. А планаетъ онъ потому, что въ бюджетъ пароходнаго общества, повиднмому, не включены расходы на удобство и безопасность проѣзжающихъ, а все это, равно какъ и здоровье собственныхъ ея матросовъ, вносится въ ту же графу, что и 11,000 правительственной субсидіи.— Умирать или вкальчители проедувшійся матросъ, замѣняя его новымъ; встрадѣаетъ проѣзжій человекъ—нападетъ.

Братскій острогъ, 20-го августа. Скудно живется въ деревнѣ... Изю дни въ день видишь эту неприглядную, сѣренькую сутюгоку жизни. Изъ-за чего только живетъ здѣсь человекъ? Откуда онъ беретъ силы, на что надѣется, въ будущемъ? Посмотрите на эти лагуны съ затянутыми пузырями окнами и раскрытыми крышами,—

згляните на толпу ребятшекъ, уныло грызущихся на солнцѣ! Три дѣдлы ежедневныхъ дождей застали крестьянъ проститѣемъ съ снѣгомъ. Хлѣба хороши, но подумайте, что придется за нихъ выручить, при повсемѣстномъ урожаѣ на нихъ? А между тѣмъ зима близко и рѣшеніе обычныхъ вопросовъ стоитъ на очереди! Нужно внести подати, пристроить ребятъ въ школу, закрыть крышу, заняться зимней обувью и т. п., что приобрести или сдѣлать безъ денегъ нельзя. Какъ-же можно, при такихъ обстоятельствахъ, обвинять мужика въ косности, въ нерадѣній доброду дѣлу? Какъ можетъ мужикъ отдать, напр., свой послѣдній грошъ на школу, если и помимо школы этотъ грошъ приходится дѣлить на десять частей! Наша новая церковно-приходская школа и до настоящаго времени стоитъ безъ классной мебели, а время ученія все близко. И какъ-то вужжъ становится досадно: не могутъ найти 30—40 р. на скамьи и столы, когда сотни затрачены на постройку зданія! Нужно надѣяться, что епархіальный учил. совѣтъ не оставитъ безъ вниманія эту школу и не допуститъ, чтобы она, вопреки ожиданіямъ, оказалась мертворожденной! Иногда и небольшая поддержка, во время оказанная, спасаетъ большое дѣло. А въ деревнѣ безъ сочувствія, безъ поддержки— нельзя! Таковы ужъ условія деревенской жизни, что всякое доброе дѣло для своего осуществленія въ деревнѣ требуетъ большихъ усилій, чѣмъ въ городѣ... Здѣсь кетати упомянуть о денежномъ пожертвованіи, сдѣланномъ одною Иркутскою благотворительнейшей и назначенномъ на переустройство Спасо-Судыинской церкви. Можетъ быть, мало кому извѣстно, что противъ Братскаго острога, въ 5-ти верстахъ отъ него, на противоположномъ берегу р. Ангары стоитъ селеніе, именуемое Спасо-Судыинскимъ. Преданіе говорить, что тутъ иже существовалъ монастырь, во имя Преображенія Господня, называвшійся «Спасовой пустыней». Кто былъ основателемъ этой обители и до какого времени она существовала, свидѣній въ народной памяти не сохранилось. Противъ этого селенія—высокая гора; зльѣ 70 тому назадъ, на вершинѣ ея выдали остатки часовни и деревяннаго креста, къ которому монахи приходили молиться. Въ самомъ селеніи есть деревянная церковь, въ которой покоятся останки Инокентія 2-го, епископа Иркутскаго, по прозванію Нероковича. Этотъ преосвященный отпривился изъ Иркутска р. Ангарою (въ то время бывшее единственнѣе мѣсто сообщенія съ Европ. Россією) въ Енисейскъ, чтобы оттуда ѣхать на свою родину, въ Малороссію. Заботливъ дорогомъ, преосвященный оставилъ въ управленіи Спасо-Судыинскомъ монастырѣ, гдѣ 26-го юля 1746 года и скончался. Въ церкви, надъ его могилой, воздвигнутъ памятникъ, на которомъ можно видѣть слабую надпись: «Преосвященнѣйшему Инокентію 2-му епископу Иркутскому и нерчинскому.—Великій иерарше Христовъ! Ты напоилъ струями благодати Виноградъ, насажденный въ предѣлахъ царства Сибирскаго соименникомъ твоимъ Инокентіемъ первымъ. Ты, водимый духомъ его, велъ паству Иркутскую къ горному Іерусалиму. Се приноситъ тебѣ дѣль благотворннѣе пасомые кроткии соименникомъ твоимъ Инокентіемъ Иркутскимъ. 1838 года, января, 9-го дни».—Вотъ на переустройствѣ означенной-то церкви, съ оставками Иркутскаго архіепископа, и поступило въ мѣстному благотворнному денежное пожертвованіе въ 500 рублѣй. Конечно, такой суммы далеко недостаточно, чтобы съ подобающимъ благородіемъ перестроить церковь.

Евгеній Львовичъ Флоріановъ.

+ НЕКРОЛОГЪ

21-го августа, въ Енисейскѣ, отъ разрыва сердца скончался Евгеній Львовичъ Флоріановъ, старинный сотрудникъ «Вост. Об.» и «Сибир. Газеты». Имя Флоріанова почти не было извѣстно, такъ какъ онъ писалъ подъ псевдонимами; но многіе, вѣроятно, помнятъ тѣ фельетоны, которые въ свое время дѣлали немало шума въ Восточной Сибири. Въ Енисейскѣ Е. Л. Флоріановъ похлѣхъ по одному крупному дѣлу, какъ адвокатъ. Семья покойнаго осталась безъ всякихъ средствъ. Въ непродолжительномъ времени мы надѣемся дать подробный очеркъ дѣятельности Ев. Л., которая во всякомъ случаѣ прошла не безплодно. Онъ будилъ общественное самосознаніе своими ѣдкими фельетонами и въ этомъ былъ его не малая заслуга предъ Сибирью. Миръ его праху!..

Максимиліанъ Осиповичъ Марксъ.

+ (некрологъ).

М. О. Марксъ родился въ 1816 г. въ Дубецкомъ, одномъ изъ мѣстечекъ Галиціи (близъ Рослава). Когда отецъ его, по семей-

нимъ обстоятельствамъ, переехалъ на житье въ Витебскъ, то М. О. поступилъ сначала въ мѣстную іезуитскую школу, а потомъ въ витебскую гимназію, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1831 г. Поступивъ въ московскій университетъ на физико-математ. факульт., Марксъ вышелъ въ 1835 г. изъ университета по какому-то причинанью до окончанія курса. Для насъ остается неизвѣстнымъ, чѣмъ занимался Марксъ въ періодъ времени съ 1835—1854 г.; вѣроятно его занятія были отношеніе къ сельскому хозяйству, потому что въ 1854 г. онъ былъ избранъ членомъ-корреспондентомъ Волебно-экономическаго общества, откуда въ 1855 г. получилъ серебряную медаль. Въ 1856 г. М. поступилъ надирителемъ въ смоленскую гимназію и вскорѣ, выдержавъ испытаніе, былъ назначенъ младшимъ учителемъ географіи. Выдающийся способности М., какъ преподавателя, обратили на него вниманіе начальства, и въ 1859 г. онъ былъ переведенъ въ Москву въ IV гимназію на должность сверхштатнаго учителя географіи. Съ 1863 г. М. преподавалъ математику въ параллельныхъ классахъ этой гимназіи. Въ 1866 г. въ жизни М. произошелъ переворотъ, и съ этого времени его дѣятельность уже принадлежитъ Сибири. 12-го іюля 1866 г. М. оставилъ службу и, по обвиненію въ политическомъ преступленіи, былъ сосланъ въ Сибирь, куда и прибылъ въ концѣ 1866 г. Съ 1867—1869 г. М. пробылъ въ отдаленной Камѣ, гдѣ занимался частной педагогической дѣятельностью. Съ 1869 г. до самой смерти М. безыгладно жилъ въ Енисейскѣ. Въ теченіи цѣлыхъ 12-ти лѣтъ (1871—1884) М. заведывалъ мѣстной метеорологической станціей; въ 1875 г. онъ былъ избранъ корреспондентомъ главной физической обсерваторіи и въ 1878 г. получалъ золотую медаль отъ академіи наукъ. Главной физич. обсерваторіи вполнѣ издала результаты его 12-ти лѣтнихъ наблюденій (по вѣтръ появленія, наблюденія эти перепечатывались въ Вашингтонѣ въ метеорологическихъ бюллетеняхъ). Кроме того, М. составилъ таблицы времени для Енисейска, Минусинска, Ачинска, Туруханска, Красноярска и Томска. Работами по метеорологіи и климатологіи не ограничивалась дѣятельность Маркса: онъ составилъ карту Енисейск. округа, собралъ обширный гербарій мѣстной флоры, въ 1882 г. совершилъ съ г. Харченко поѣздку на Чулымъ для развѣдокъ и насложденій мѣстности для проектированной тогда конно-железной дороги. Въ Енисейскѣ М. занимался преподаваніемъ въ частныхъ домахъ; объ урокахъ его съ благодарностью и удовольствіемъ вспоминаютъ его многочисленные ученики и ученицы. Въ 1879 г. М. были возвращены все права, а съ 1886 г. онъ началъ получать 300 р. пенсіи изъ литерат. фонда. За это время М. начекалъ въ «Рус. Стар.» воспоминанія о Коссовичѣ, известномъ енисействовѣ, своемъ университетскомъ товарищѣ, замѣтку о Петрашевскомъ и въ «Недѣлѣ» разсказъ «Буточники», а за нѣкоторое время до смерти препроводилъ въ Львовъ, въ институтъ графовъ Оссолинскихъ, большой манускриптъ «Записки старика». Сынъ покойный Марксъ представлялъ изъ себя живые мемуары, потому что лично зналъ многихъ ученыхъ и литературныхъ дѣятелей 30-хъ, 40-хъ и 50-хъ годовъ, и его разсказы объ этихъ временахъ и лицахъ были полны глубокаго интереса. Привѣтливый и ласковый по отношенію ко всемъ вообще, М. особенную симпатію проявлялъ къ посѣщавшимъ Енисейскъ ученымъ (Стуксбергъ, Тель, Бреннеръ, Арнелъ, Люндстремъ, Шейкъ, Зальбергъ, Норденшельдъ) и былъ очень полезенъ имъ своимъ совѣтами и указаніями. По совѣту Норденшельда, М. занялся изысканіями космоической пыли и первый доказалъ ясно ея существованіе. Неблагопріятное стеченіе обстоятельствъ и часто тяжелое матеріальное положеніе не оказывали на покойнаго Маркса отрицательнаго вліянія и до самой смерти не уничтожили въ немъ ни общительности, ни научнаго духа.

5-го іюля 1893 г. М. О. Марксъ скончался смертью философа, отъ паралича сердца, 76-ти лѣтъ отъ рожденія. П. Г.—ос.

Письма съ дороги.

(Окончаніе).

Утромъ, я отправился къ Ламынъ-гегену въ назначенный часъ. Между узенькими переулочками изъ лиственничныхъ налѣ выхлѣли мы на широкую площадь, гдѣ стояли рядомъ три большихъ кумирни. На ней-же было и жилище, орго, самого Ламынъ-гегена. Огороженное глиняной стѣнкой мѣсто съ десятину земли внутри было заставлено шаркаными войлочными юртами, среди нихъ стоялъ двухъ-этажный китайскій домикъ. За воротами въ восточной стѣнкѣ стояла громаднѣйшая деревянная юрта. Мы вошли туда. Въ юртѣ былъ досчатый полъ и по стѣнамъ низенькія узенькія лавки, стѣны всѣ

улышаны тибетскими коврыками. Палки или скорье—жерди, изъ которыхъ составляется кучолю юрты, были покрыты краской подъ лакомъ и позолочены. Противъ входа подъ желтымъ балдахиномъ висело сидѣнье, на которое вела раскрашенная дѣланица съ перилами. Полумракъ, прохлада и тишина царили въ этой юртѣ. Нѣсколько ламъ сидѣли въ юртѣ и приводили въ извѣстность вчерашня приношенія и подарки гегену. Шелковые хадаки сортировались, складывались въ пакки, завертывались и укупоривались, куски шелковыхъ матерій перебривались и тщательно свертывались. Ламы отвѣтили на наши привѣтствія, сказали, что гегенъ еще не вставалъ, такъ какъ очень поздно легъ вчера, предложили намъ кумысу и снова занялись своимъ дѣломъ.

Въ этой компаніи сомяныхъ, сдержанныхъ и важныхъ пожилыхъ ламъ мое вниманіе обратилъ на себя какой-то странный субъектъ съ дохматою головою и бородой. Онъ носилъ ламское одѣяніе, но онъ такъ лихо закидывалъ черезъ плечо свой оркидди (красный плащъ или скорье плащъ, принадлежность ламскаго одѣянія), такъ сильно жестикулировалъ разговаривалъ, что скорье наминала своими манерами разбитнаго малаго изъ трактирныхъ героевъ, чѣмъ ученаго ламу.

«Не знаю, какой это человѣкъ», отвѣтилъ мнѣ на мой вопросъ бывшій со мной бурятъ-переводчикъ—«вчера онъ все время вертѣлся около гегена, распоривался, хозяйничалъ. Когда къ нестеру собралась туча, его гегенъ заставлялъ читать заклинанія и разгонять дождикъ. Все время со старшими ламами сидѣлъ».

Дохматый поделалъ къ намъ. У него и фациономія была не монгольская, а скорѣе какаля-то цыганская. Онъ разсказывалъ намъ, что былъ на богомоли въ Гумбумѣ и въ Лассѣ, бывалъ въ Пекинѣ и въ Кяхтѣ. Длинные волосы носилъ онъ потому, что долго сидѣлъ въ Лассѣ—т. е. предавался созерцанію въ уединеніи, но что гегенъ нехотѣлъ ему обрѣсти. По словамъ этого субъекта онъ зналъ многихъ русскихъ въ Пекинѣ, Кяхтѣ и Ургѣ; съ первыхъ словъ обнаружилось въ немъ авантюристъ-бродяга. У Ламынъ-гегена онъ богомолецъ-отшельникъ, въ Улэсугай или на Солентѣ, въ лааши онъ будеть торговать какими-нибудь талисманами изъ Лассы, потомъ гдѣ-нибудь въ третьемъ мѣстѣ найдетъ новую професію, лишь-бы не сидѣть. Разсказовъ дохматаго монаха хватило не на долго, сидѣть такъ въ ожиданіи аудіенціи показалось скучно, я пошелъ бродить по площади, осматривая кумирни. Изъ нихъ три были тибетской архитектуры и одна китайской. По моему тибетскія гораздо изыщѣе, проще, и въ нихъ нѣтъ той вычурности, которая такъ резко бросается въ глаза европейцу въ китайскихъ постройкахъ. Чистая, гладко сложенная каменная стѣна, къ верху нѣсколько служенная; по верхнему краю стѣны, вмѣсто карниза, выкрашенный темно-коричневою краской поносекъ, на немъ позолоченныя мѣдные шиты и бѣзхи, иногда цѣлая мозаика крупными тибетскими буквами. Спереди глубокой вертикаль съ колоннами. Все это какъ-то ирошеводитъ болѣе гармоничное впечатлѣніе, нежели загнутыя кверху китайскія крыши слово вкоробленныя, росписанныя самыми пестрыми и нелѣпыми цвѣтами, рѣзкая изображенія драконовъ и еще какихъ-то другихъ созданій, которыя представляютъ, по нашимъ понятіямъ, шаржированную каррикатуру природы.

Какъ шло-бы эти храмы тибетской архитектуры къ первобытному древнему буддизму, этому протестантизму иудусовъ. Боги тебѣ не помогутъ, они слабы, какъ ты-же! Самообузданіе, воля, глубокое размышленіе о сущѣтѣ міра, созерцаніе—вотъ путь къ спасенію; таковы заветы первоначальнаго буддизма и храмъ тибетской архитектуры такъ-же простъ и строгъ, какъ эти заветы. Входя въ него ожидаешь встрѣтить и внутри то-же самое,—полутемное помѣщеніе, скамьи для сидѣнія, свѣтлы рукописей, ту-же простоту и строгость, но внутри постройка кончается и царство древняго буддизма—грубо размазанная картина, статуи одиѣ вычурнѣе другой, бубны, погремущіи, тарелки, трубы, раковины, словомъ, весь сложный антуражъ популярнаго культа, имѣющаго задачей дѣйствовать на толпу, поражать ея воображеніе.

Пока я глядѣлъ на зданіе и размышлялъ о судьбахъ буддизма, гегенъ успѣлъ проснуться и встать. Мальчуганъ лѣтъ 14-ти, замывавшійся, подбѣжалъ ко мнѣ: «иди, иди, Боги зоветъ тебя».

Меня провели не черезъ юрту, въ которой мы были, а черезъ боковую дверь въ стѣнкѣ къ двухъ-этажному китайскому домику. Нижняго этажа я не видѣлъ, меня прямо повели по узенькой крутой дѣланицѣ во второй этажъ. Мы прошли черезъ большую комнату

съ бланкомъ въ угловую. Въ переднемъ углу, на цѣлой кучѣ подстилкахъ, окруженная ламами сидѣла одѣтая въ красный халатъ и заворачивавшая въ коричневый тибетскій пледъ фигура, представлявшая собою низенькую пирамиду съ широкимъ основаниемъ. Богдо громко привѣтствовалъ меня, поздравлялся за руку по-русски и усидѣлъ около себя. Видѣвъ онъ оказался очень молодымъ человѣкомъ, лицо его, вѣроятно, когда-то было очень недурно, но теперь оно расплылось, благодаря обильнымъ отложениямъ жира, за-то глаза, лукавые и добродушные, и веселая, открытая улыбка давали знать, что передъ нами сидитъ не кулакъ, а живой и впечатлительный человѣкъ. Послѣ первыхъ привѣтствій и первыхъ выпитыхъ чашекъ чаю онъ пустился съ нами въ оживленную болтовню. Удовольствие сядо на его смысленномъ лицѣ. Видимо молодому человѣку было очень пріятно поговорить съ людьми, которые смотрѣли на него просто какъ на человѣка, не заставляя его напускать на себя важный видъ и корчить изъ себя какое-то необыкновенное созданіе. Вчерашній его посоль, молодой лама, сидѣлъ тутъ-же и мнѣ стало ясно, почему, по словамъ всѣхъ окружающихъ, онъ у гегена первое лицо и довѣренный человѣкъ. Лама часто по товарищески перебивалъ и гегена, останавливалъ, вставляя въ рѣчь свои замѣчанія. Перерожденецъ видѣлъ въ немъ просто такого-же молодого человѣка, веселаго собесѣдника-товарища, съ которымъ онъ могъ отдохнуть отъ вѣчной игры въ недоступное существо. Молодой гегенъ спрашивалъ о русской жизни, о томъ, какъ устроены пароходы и телеграфы. Трудно было дать удовлетворительные отвѣты на все его запросы черезъ переводчика, который и самъ-то стоялъ по развитію не многимъ выше монгола. «Экая досада, что ты плохо знаешь нашъ языкъ, а я вашего совсемъ не знаю. — Одинъ, два, три... Гегенъ досчиталъ до десяти. — «Вотъ все, что я знаю по-русски, заранѣе твои еще знаю» — «Мы-бы съ тобой много поговорили и хорошо поговорили».

Бесѣда однако-же кое-какъ наладилась. Живой умъ и любознательность сквозили въ замѣчаніяхъ перерожденца. Во время нашего разговора явился какой-то торговецъ изъ Тибета съ просьбой купить у него разныя принадлежности ламакаго культа, которыя тотъ вывезъ изъ Лассы. Гегенъ бойко и свободно заговорилъ съ нимъ по-тибетски и велѣлъ ламамъ купить весь товаръ у заѣзжаго купца. Среди ламъ, окружающихъ перерожденца, былъ одинъ старикъ, къ которому все остальные и даже гегенъ относились съ особымъ почтеніемъ. Это былъ тотъ самый, котораго вчера воили на бѣломъ конѣ во время церемоній. Старикъ, какъ я узналъ, былъ учителемъ гегена и славился между всеми остальными своей необыкновенной ученостію. Какова его ученость — не знаю, но старческое лицо его было настолько спокойно, глаза его съ такой добротой и любовью останавливались на необыкновенномъ ученикѣ, что вѣроятно между старикомъ и воспитанникомъ до сихъ поръ еще сохранился добрый отношенія.

Должно-быть за этотъ визитъ я заслужилъ не мало проклятій отъ богомольцевъ, особенно изъ отдаленныхъ мѣстъ. Часто являлся то тотъ, то другой лама съ докладомъ, что пришло цѣлое семейство, отецъ, мать и трое дѣтей, принесли штuku шелковой матеріи въ подарокъ и просятъ благословенія. Я нѣсколько разъ думалъ, что пора прекратить визитъ, но молодой человѣкъ настойчиво удерживалъ меня, а благословенія передавалъ заочно.

Я попросилъ разрѣшенія снять виды съ нѣкоторыхъ зданій и съ орг. Гегенъ охотно согласился и просилъ пригласить ему по экземпляру. Самъ сниматься гегенъ не пожелалъ, хотя въ Ургѣ онъ снимался и фотографа, но тамъ, вообще, онъ держалъ себя свободнѣе; однако, когда я снималъ его помѣщеніе, онъ нарочно высунулся изъ окошка.

Въ заключеніе молодой человѣкъ сталъ жаловаться на свое ожирѣніе. Оно дѣйствительно было ужасно; разъ ему пришлось встать во время разговора и при этомъ обнаружилась такая форма, которая позавидовала-бы сама готтентекская вепера. Наклонности къ тучности — рассовая особенность монголовъ: они народъ рослый, крѣпкій, но вообще особой энергіей не отличаются. Какъ только монголъ, обезпеченный въ матеріальномъ отношеніи, приближается къ двадцатипятилѣтнему возрасту, онъ начинаетъ жирѣть. Ламы-гегены служатъ нагляднымъ приѣтромъ: до какихъ крайнихъ, болѣзненныхъ предѣловъ можетъ дойти при бездѣльной и скучной жизни ожирѣніе у монгола.

Разстались мы очень дружелюбно, гегенъ былъ веселъ и въ самомъ прекрасномъ расположеніи духа, мнѣ-же невольно стало жалко его.

Молодой человѣкъ, очевидно способный и энергичный, полный силъ, въ которомъ при другихъ условіяхъ жизнь была-бы ключемъ, обреченъ на какое-то странное существованіе. Онъ богатъ, онъ владѣтельная особа, онъ даже существо сверхъестественное, ему поклоняются, его желанія, прихоти, капризы исполняются по первому мановенію — все къ его услугамъ, кромѣ того, чѣмъ красна жизнь каждаго человѣка, даже послѣдняго бѣдняка — разумнаго труда, дѣятельности и привязанностей. Его желанія исполняются, но онъ очень хорошо знаетъ, что это только послабленіе, что онъ, какъ существо сверхъестественное, долженъ былъ-бы быть выше человѣческихъ желаній: все — всѣ слабости и утѣхи человѣка должны быть чужды ему; чѣмъ болѣе онъ будетъ походить на одну изъ бронзовыхъ статуй въ его кумирняхъ, тѣмъ болѣе будетъ стоять его престолю. Всѣ порывы его, проявленія жизненности свѣтлываютъ его съ толпой, приближаютъ къ обыкновенному смертному. Ламы хоти и говорятъ по этому поводу, что живого бурхана судить нельзя, что безсмертный духъ сидищій въ немъ дѣлаетъ благо одушевленнымъ существамъ невѣдомыми путями; но, все-таки, они въ душѣ сознаютъ, что было-бы лучше, еслибъ онъ былъ-бы всегда такъ спокоенъ, безстрастенъ, ровенъ и снисходителенъ благожелателенъ, какъ, напр., его восьмидесятилѣтній учитель.

Къ исторіи шестидесятыхъ годовъ въ Сибири.

Шестидесятые годы не безъ основанія считаются весьма знаменательнымъ моментомъ въ жизни русскаго общества. Общественный прогрессъ опредѣляется по его идеальной цѣли, т. е. по стремленію къ совершенствованію, къ улучшенію жизни во всѣхъ отношеніяхъ, и въ шестидесятые годы дѣль эта стояла на первомъ планѣ; ее не упускала изъ виду теоретическая разработка вопросовъ жизни, къ ней стремилась и практика. Если русская историческая наука еще недостаточно разъясдала этотъ моментъ и для Европ. Россіи вѣдѣтніе громадности матеріала и близости къ нашему времени то нечего и говорить о Сибири, хотя по отношенію къ послѣдней и меньше матеріаловъ, и вопросъ этотъ болѣе удобенъ для разсмотрѣнія. Шестидесятые годы въ Сибири еще ждутъ своего изслѣдователя.

«Губернскія Вѣдомости» (особенно иркутскія), газета «Амуръ», корреспонденціи и статьи изъ Сибири въ русскіихъ газетахъ въ концѣ 50-хъ и началѣ 60-хъ годовъ представляютъ массу не тронутаго печатнаго матеріала; кое-какія любопытныя указанія на это интересное время можно встрѣтить у Шелгунова, Шашкова, Флеровскаго, Ядринцева и др., отчасти въ романахъ Омурскаго и Кузнецкаго — «Шагъ за шагомъ» и «Николай Негоревъ»; но громадное количество крайне интереснаго рукописнаго матеріала еще хранится подъ срудомъ и мало-по-малу истребляется отъ невѣжества и небрежнаго обращенія; мы имѣемъ здѣсь въ виду не только официальные архивные документы, но главнымъ образомъ, дневники, мемуары, письма, стихотворные и прозаическіе сборники оригинальныхъ произведеній частныхъ лицъ — все это еще болѣе подвержено уничтоженію, чѣмъ документы, хранищіеся въ архивахъ. — Въ Сибири, какъ и вообще въ Россіи, было и есть множество талантливыхъ самоучекъ, которые только и ждутъ сколько-нибудь благоприятныхъ обстоятельствъ для проявленія своихъ способностей въ томъ объемѣ и той сферѣ, которые имъ доступны по условіямъ ихъ жизни. Особенно много такихъ самоучекъ обнаружилось въ концѣ 50-хъ и началѣ 60-хъ годовъ, преимущественно въ области писательства, потому что тогда явилась настоящая потребность въ гласности. Съ однимъ изъ такихъ писателей — самоучекъ, Василіемъ Суриковымъ, мы и хотимъ познакомить читателей*). О жизни В. Сурикова мы не могли собрать много свѣдѣній и потому принуждены реконструировать ее по тѣмъ автобіографическимъ чертамъ, которыя разбросаны въ различныхъ его произведеніяхъ. Вотъ что говоритъ онъ о себѣ въ 1862 г.:

Въ домашней школѣ обученъ
Писать азы, читать молитвы,

*) Благодаря любезности В. И. Барташева въ Енисейскѣ, мы хорошо ознакомлены съ довольно значительной коллекціей писемъ и стихотвореній Сурикова, а также съ альбомомъ мѣткихъ и бойко исполненныхъ его маршуртуръ. Эта коллекція, вѣроятно, будетъ приобретена для значительной библиотеки Г. В. Юдина въ Красноярскѣ.

Да на коня потомъ садись—
И на атапъ, а не для битвы!..
Служи усердно двадцать пять,
Потомъ съ сѣдлыми волосами
Иди свободно погулять
Ужъ съ подточенными зубами...

Пятъ этого мѣста читатель получитъ понятіе объ образованіи, данному Сурикову въ дѣтствѣ и юности, и объ его профессіи; изъ другихъ мѣстъ также видно, что онъ былъ казакъ. Впрочемъ, въ половинѣ 50-хъ годовъ Суриковъ вышелъ въ отставку и до конца 1861 г. служилъ въ Енисейскѣ, должно быть, письмоводителемъ у своего друга и мещана, полицейскаго пристава Артемьева. Съ переводомъ послѣдняго застѣдателемъ въ Минусинскій окр., переехавъ туда и нашъ поэтъ, письмоводителемъ застѣдателя и жилъ въ Каратузѣ, Тесѣ и Манусинскѣ. О позднѣйшей судьбѣ Сурикова намъ ничего неизвѣстно, такъ какъ его послѣднее стихотвореніе помѣчено 1864 г. Такова несложная біографія Сурикова, интересная для насъ только въ отношеніи его образованія и общественнаго положенія.—Въ поэмахъ согласія съ преобладающимъ литературнымъ направленіемъ того времени, особенно у сибирскихъ писателей-обывателей, Суриковъ былъ поэтъ односторонній, обличительный, сатирический, который умѣлъ находить въ окружающей дѣйствительности, особенно въ окружающихъ людяхъ, одиъ смѣшная, отрицательная сторона. Сатара его язвительна, рѣзка и, преимущественно, касалась личностей—необходимое свойство малообразованнаго, но умнаго и наблюдательнаго провинціала, который, привыкнувъ вращаться исключительно въ области личныхъ отношеній, уже не въ состояніи возвыситься до общаго.

Какъ сказано выше, вторую половину 50-хъ и самое начало 60-хъ годовъ Суриковъ провелъ въ Енисейскѣ; къ этому времени относится много его стихотвореній, изъ которыхъ мы упомянемъ только о четырехъ маленькихъ поэмахъ: «Никитицъ» и «Енисейское утро» (1856), «Балъ на изнанку» (1858) и «Наши туманныя картины» (1861).

О характерѣ енисейскихъ пикировокъ того времени даютъ понятіе слѣдующіе стихи:

Будутъ въ кустникахъ раскрыты
Для охотниковъ столы.

И въ пазаткахъ, и подъ тѣнью—
Вѣсѣмъ шаманскаго нальемъ.

«Енисейское утро» изображаетъ пеструю коллекцію людей разныхъ націй и профессій, которыхъ можно было встрѣтить зимой по улицамъ «Золотого города»—евреи, киргизы, татары, поляки, ибѣцы, актеры, музыканты, шарманщики, разношники и т. п. Въ «Балѣ на изнанку» изображается шумный, безобразный кутежъ мѣстныхъ чиновниковъ, богачей и франтовъ, кутежъ, продолжавшійся ровно сутки. «Наши туманныя картины» изображаютъ, во 1-хъ, мѣстныхъ чиновниковъ-пьяницъ и взяточниковъ, во 2-хъ, «иностраницевъ»—летучій сбродъ людей разныхъ національностей, привлеченныхъ золотомъ, и въ 3-хъ, «гражданъ»—болѣе состоятельныхъ обывателей, тоже съ разныхъ концовъ Россіи и Сибири, разбогатѣвшихъ и всплывшихъ на поверхность.

Ахъ адъсѣ чистый на изнанку,
Потому что безъ чертей,
Видѣто ихъ-же спозаранку

Приучаютъ здѣсь людей,—говоритъ Суриковъ вообще объ Енисейскѣ того времени. Въ стихотвореніяхъ Сурикова хорошо обрисовывается общій обликъ енисейской жизни того времени, жизни не изысканой, наполненной, кромѣ эгоистически-приобрѣтательныхъ стремленій, только пьянствомъ и картами и въ сущности утомительно-однообразной. Едва ли не одинъ только Суриковъ былъ представителемъ эпохи реформъ въ Енисейскѣ того времени. Если мы сопоставимъ отзывы Сурикова и сообщаемые имъ факты съ отзывами и фактами Барковой (см. «Сиб. Сборн.» 1887 г.), то увидимъ большое сходство, хотя эти послѣдніе мемуары относятся къ нѣскольکو болѣе раннему времени.—Въ 1862 г. Суриковъ поселится въ Каратузѣ и тотчасъ же начинаетъ свою обличительную дѣятельность—пишетъ «Стішки о новомъ начальствѣ»—какомъ-то рынкомъ и чудноватомъ администраторѣ, который заставляетъ обывателей строить дома по плану, разводить сады, ѣздить днемъ съ зажженными фонарями, визитируетъ съ сигарой въ зубахъ, входитъ въ залу въ

фуражкѣ и т. п. Къ этому же году относится и самое обширное произведеніе Сурикова—«Каратузская ярмарка». Въ первой части этой поэмы С. даетъ только бойкое описаніе самой ярмарки, а вторая посвящена каратузской аристократіи того времени. Въ Каратузѣ, какъ и вездѣ, были свои мѣстные полугики:

Мысль Луи-Наполеона
На ладоши здѣсь у насъ:
Даже бабушка Матрена
Въ прахъ пуштитъ его подчасъ.

Интересы каратузскихъ дамъ были очень ограниченны:

Здѣсь рѣчи
Дамъ идутъ объ огурцахъ,
Или почему кинули свѣчи,
И порою объ овцахъ...

Праздники также не приносили имъ разнообразія: послѣ обѣдинъ дамы отправлялись

Во своасы подь окошко—
И извольте тутъ снайти!..
Собесѣдницею кошка
Или розка..

Достоинъ замѣчанію то обстоятельство, что Суриковъ, не смотря на свое крайне обличительное и сатирическое направленіе, все-таки былъ въ значительной степени славянофиломъ и консерваторомъ: въ одномъ стихотвореніи 1861 г. онъ желаетъ сличенія Россіи отъ иноземщины и выражаетъ уверенность, что съ этого времени начнется въ Россіи золотой вѣкъ:

Соберемъ мы въ ватагу...
И заваримъ пиво, брагу...
Угостимъ мы этой бражкой,
Кто съ чужой у насъ рубашкой...
Пиръ нашъ будетъ вседневный:
Выросъ русскій изъ пеленокъ,
И умомъ онь укрѣпился
Да за честь свою вступился.

Въ извѣстныхъ петербургскихъ сатирахъ 1862 г. Суриковъ прямо обвиняетъ «либераловъ», пѣмцевъ и поляковъ:

Своя своихъ тутъ не познаша —
Вотъ какова Россія наша...
А все, чай, пѣмцы, поляки,
Да либералы-дураки.

Эту, впрочемъ, мало замѣтную сторону въ дѣятельности нашего поэта нужно объяснить его пожилымъ возрастомъ, скуднымъ образованіемъ и личными несприятными столкновеніями съ «иноземцами», особенно съ поляками. Ниже мы еще вернемся къ этому вопросу.

(Окончаніе будетъ).

СТИХОТВОРЕНІЯ.

О С Е Н Ъ Ю.

Играетъ вѣтеръ прихотливый
Косматой гривой кони,
Шумятъ съ тоской надъ желтой пивой
Колосья, голову склоня.

* *

Винаемъ мы напѣвамъ дальнимъ,
Кругомъ темно... на сердцѣ гнетъ
И чѣмъ-то грустнымъ и печальнымъ
Все въ этомъ мракѣ отдаетъ.

* *

Смотри! Надъ мертвую землю,
Подъ бури вой, подъ вѣтра свистъ,
Вонъ тамъ—невѣдомой рукою
Бросаетъ кто-то желтый листъ.

* *

И глядя на луга и нивы,
Неволью вспоминаешь ты
И похоронные мотивы,
И погребальные цвѣты.

Птицы улетѣли,
Облажились зѣсь,
Холодомъ пудуло,
Хмурить сводъ небесъ.
Смутною тоскою
Носить грудь мою:
До возврата птичекъ
Дотнуусь-ли и? * * *

О Ф Е Л І Я.

Не странно-ли? разсудокъ мой
Покрѣть какъ будто пеленою:
Я не могу себя самой
Сказать, что стала со мною.

И грудь, и голову мою
Я изукрашила травами,
Я плени разныи пою,
И тутъ-же плачу передъ вами.

И все грызеть меня тоска;
Я не найду себя покою;
Къ себѣ манитъ меня рыба
Своей прозрачной глубиною.

И есен въ этой глубинѣ
Найду я то, чего искала,—
Вы напишите обо мнѣ:
«Она любила и страдала».

ТЕАТРАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Кто винушилъ г-ну Волоскому несчастью мысль поставить въ воскресенье балетистку на подиумки? О странной, если не сказать болѣе, ухваткѣ передѣлывать балетистическія произведенія для сцены достаточно было говорено въ нашей литературѣ, такъ что мнѣ распространяться по этому поводу нечего.

Первымъ шелъ «Аспидъ» Салова. Помните мнѣ, въ началѣ 80-хъ или концѣ 70-хъ годовъ, въ «Отеч. Записк.» была очеркъ подъ этимъ заглавіемъ. Читалъ я его, но вѣстатива чего-либо хорюшаго онъ не оставилъ у меня въ памяти; теперь-же, увидѣвъ его на сценѣ, пришлось только ругами развѣсти. Вѣдъя монологи, искусственное вымучиваніе себя дѣйствующими лицами, г. Черногогорскій съ жестами и криками илѣмитаго провинціальнаго трагика старыхъ временъ, сентиментальная же по времену Варенька въ лицѣ г-жи Вейманъ: все это, ей-богу, выставляло болѣе сердце на ирравшихъ. Характерно для нашей публики то обстоятельство, что громъ рукоплесканій вывала заключительная сцена въ «Аспидѣ», когда Самсонъ Гавловъ завадилъ шапкой въ лицо своему брату Архиму. Это мѣсто сильнѣ всего воздѣйствовало на нервы зрителей. За этимъ шла «Майская ночь или утопленникъ» П. В. Гоголя. Уже за одно посѣтительство на передъ планъ «комедію» этой дивной украинской сказки дѣлалъ мастеря можно сказать слово, послужившее причиною ссоры между Иваномъ Никифоровичемъ и Иваномъ Ивановичемъ, а въ изображеніи этой «комедіи» у г-на Волоскаго—я затрудняюсь что ужъ и сказать ему.

Слѣдующая отъ начала до конца дичь и гизл, отъ которой тошнѣ становится. Ужъ коли нечего ставить, такъ лучше было-бы кому-нибудь взять и прочесть въ подлинникъ Гоголевскую Майскую ночь, чѣмъ бѣзобразно профанировать автора «Вечеровъ на хуторѣ близъ Диканьки». Оригинальнѣе было-бы въ офисѣ напечатать: «Дипломатъ» съ темпоре. Выборъ подобнаго дѣлаетъ показываетъ неуваженіе къ публикѣ, посѣщающей театръ.

Листья неслѣдствія шао раньше. Г-жа Вейманъ мѣстами показала, что она можетъ при серьезномъ отношеніи къ дѣлу; но, право, я не могу забыть впечатлѣній «Майской ночи» и не скажу ничего болѣе о шестнадцати листахъ, которые черепуцъ энергично потрисали на сухихъ берегахъ мужественной рукой.

Въ среду, 15-го сентября, заѣхали гости, по пути въ Благовѣщенскъ поставили «Марію Стюартъ», но что сказать объ нихъ, я... недумаю. Думається одно, что иркутские вѣсти въ Благовѣщенску не будутъ чувствоваться. Счастливаго пути, гг. гости!

В. С. И.—С.

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА.

СОБЫТІЯ РУССКОЙ ЖИЗНИ.

— Въ № 165 «Прав. Вѣст.» напечатано сообщеніе м. ф. о ходѣ русско-германскихъ торговыхъ переговоровъ. Съ нашей стороны, какъ видно изъ него, дѣлалось все, чтобы не дойти только до настоящаго рокового шага—таможенной войны съ Германіей. Россія, напротивъ, даже уменьшила въ новомъ тарифѣ 1-го іюня 1891 г. пошлины по металлургической химической группамъ товаровъ, главнымъ предметамъ ввоза въ Россію. Съ ноября 1891 г. начались переговоры съ Германіей. Исправившая «повышеніе» пошлины на хлѣбъ и вывозимые нами сырые продукты, правитель-

ство наше обязывалось не повышать пошлинъ дѣйствующаго тарифа на тѣ предметы германскаго ввоза, которые намъ были бы указаны. Вмѣсто отвѣта, Германія заключила торговые договоры съ Австро-Венгріей, Италіей и др. и ввела съ 1 фев. 1892 г. дифференціальныя тарифы, по которымъ намъ пришлось платить пошлины за хлѣбъ на 43 пр., за лошадей на 100 пр., за яйца на 50 пр. и т. д. болѣе противъ Другихъ государствъ. Только въ концѣ февраля 1892 г. появился отвѣтъ на наше предложеніе: Германія требовала пониженія ввозныхъ пошлинъ по 171 ст. тарифа изъ 212 ст. и, помимо того, пониженія тарифа не новаго а стараго, уже не дѣйствующаго! Въ іюль 1892 г. правитель-ство наше выразило согласіе войти въ детальное обсужденіе та-моженныхъ ставокъ, но только дѣйствующаго нынѣ тарифа 1891 г. Отвѣтъ медлитъ, но вводится пониженные пошлины на хлѣбъ изъ Румыніи. Послѣ обмена еще нѣсколькихъ нотъ, Германія, въ концѣ февраля 1893 уже года, присылаетъ перечень желаемыхъ ей пониженій тарифныхъ ставокъ. Россія опять соглашается на дальнѣйшія уступки, уменьшаетъ тарифъ съ ввозимыхъ товаровъ на сумму въ 30 м. р., но проситъ соответствующаго облегченія ставокъ на наши товары и предлагаетъ конференцію. Въ отвѣтъ совершенно неожиданно, 28-го іюля, пришло до невѣроятности дерзкое и полное насмѣшки заявленіе Каприви, что предполагаемая конференція должна быть отложена до 1-го окт., такъ какъ «германскіе и прусскіе министры, а также и ихъ старшіе совѣтники», теперь нуждаются въ лѣтнемъ отдыхѣ! Только тогда съ нашей стороны послѣдовали репрессивныя мѣры, сущность которыхъ читателю уже известна.

— Неосновательность преувеличенныхъ надеждъ на урожай съ каждымъ днемъ становится яснѣе и яснѣе. М. в. д. разрѣшило 9-го ав. выдачу изъ имперскаго продовольственнаго капитала населенію Олонечскаго губ. ссуды въ размѣрѣ 235 т. руб.; на-дняхъ-же на обѣщаніе полей разрѣшена ссуда въ 50 т. р. петербургскому земству и, кромя того, предтоить дѣть ссуду Нижегородской губерніи («Гр.»). Отбивая результаты сбора, надо пѣть, впрочемъ, въ виду, что 1) вслѣдствіе неурожая духъ предшествовавшихъ лѣтъ многие крестьяне или вовсе забросали свои надѣлы въ началѣ 1892—93 хозяйственный годъ значительнымъ недосѣвомъ; въ Самарской губ., напр., въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ бросали свои надѣлы около 25-ти %; 2) вслѣдствіе холодной весны нѣмнѣйшаго года много озимей погубло и было перебито яровыми, но яровыхъ-то не у всѣхъ, къ сожалѣнію, были («Н. В.»). Нельзя не прибавить къ этому, что въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, гдѣ надѣлы незначительны, а посторонніе заработки, благодаря густотѣ населенія, малы, количество безземельныхъ крестьянъ съ каждымъ годомъ увеличивается. Въ Су-валкской губ., напр., по официальнымъ свѣдѣніямъ, ихъ насчитывается 68,232 чел., что составляетъ 14,5% всего населенія.

— Задонское (Ворон. губ.) земство обратилось въ м. в. д. съ ходатайствомъ о предоставленіи въ Уфимской или другой губ. не мѣнѣе 10 т. десятинъ казенной земли для подворенія на ней, при участіи аемства, крестьянъ своего уѣзда, недостаточно обезпеченныхъ землею. И то и другое ходатайство земства м. в. д. безуспѣшно отклонено. Первое—въ виду циркулярнаго распоряженія его отъ 6 м. 1892 г., временно приостанавливающаго переселенческое движеніе изъ однихъ губерній въ другія, а второе на томъ основаніи, что, при выработкѣ закона 13-го і. 1889 г. о переселеніи на казенныя земли, Государю Императору угодно было изразить свою волю, чтобы переселеніе всецѣло направлялось правительствомъ, садъ никакого участія земскихъ учреждений тутъ и не должно быть. («Р. В.»).

— Въ правительственныхъ сферахъ возбужденъ вопросъ объ увеличеніи числа податныхъ инспекторовъ, такъ какъ, по отзывамъ губернаторовъ, посредничество чиновъ фабричной инспекціи имѣло самое благотворное вліяніе на упорядоченіе взаимныхъ отношеній между хозяевами и рабочими и уменьшило количество недоразумѣній, требовавшихъ вѣншательства высшей администраціи. Фабриканты и родственная имъ реакціонная пресса, съ «Моск. Вѣд.» во главѣ, горькими потоками льютъ свои крокодильи слезы. У насъ-де «нѣтъ надобности въ какомъ-либо вѣномогательномъ органѣ для спеціального проведенія въ жизнь постановленій фабричнаго законодательства», такъ какъ «между рабочими и ихъ хозяевами существуютъ добрыя, патріархальныя отношенія», фабричная инспекція можетъ только «некучественно создавать то, чего у насъ не было—соціальное движеніе среди рабочихъ». («Моск. Вѣд.»). Очень жаль, что почетный органъ, въ видахъ иллюстраціи своей мысли, не принялъ въ примѣръ недавнихъ стачекъ на худоковой мануфактурѣ и въ г. Шуѣ.

— Въ департаментѣ тор. и мануф. разрабатывается вопросъ объ обязательномъ страхованіи рабочихъ. Нѣтъ сомнѣнія, что

вѣсть эта радостно будетъ встрѣчена всеми, тѣмъ болѣе, что, по сообщаемымъ извѣстіямъ, страхование это болѣею частью ляжетъ на работодателя. Вътѣ пужды напоминать всѣмъ извѣстные факты: работая, не рабагая спяны отъ 11-ти до 14-ти ч., труженикъ болѣею частью оканчиваетъ жизнь свою въ больницѣ, оставляя цѣлую семью нищихъ. А тутъ еще машины: жизнь рабочаго на доводѣхъ и почти нѣтъ въ одного, кто изъ нихъ не полежалъ-бы въ больницѣ. Горе рабочему, если поврежденіе серьезно и мѣшаетъ работать, его немедленно увольняютъ, даявъ, «на раажину» вѣроятно, 2—3 десятка рублей. Вотъ что говорить, напр., специальная, имѣющая вѣсь въ правительственныхъ сферахъ, газета «Врачъ». На одномъ заводѣ съ 2200 рабочими «обращалась за медицинскою помощью 8873, оказано всего пособій—17074, сл. больныхъ было четверо больше, чѣмъ рабочихъ. Изъ этого числа (8873) съ различными травматическими поврежденіями записано—27,9% общаго числа больныхъ, а по отношенію къ челу рабочихъ—болѣе 100%»; говоря иначе, *каждый рабочий въ продолженіе года получилъ какое-либо поврежденіе*. Не нарушатъ-ли когда-нибудь и у насъ въ Сибирь свое мочаніе гг. присковые врачи? не подѣлаетъ-ли они съ публикой сухими статистическими данными: сколько и отъ чего у нихъ бываетъ на прискахъ больныхъ.

— Такого наплыва желающихъ поступить въ высшія техническія училища, какъ въ нынѣшнемъ году, давно уже не было. Въ институтъ инженерно-пути сообщенія подано 575 прошеній, вакансій-же всего 80. Въ технологическій институтъ желаютъ поступить вдвое болѣе, чѣмъ вакансій, а въ горномъ—на 35 вакансій 200 претендентовъ. («Гр.»).

— Департ. жел. дорогъ сдѣлалъ распоряженіе, чтобы учащееся юношество, переезжающее по жел. дорогамъ въ вагонахъ 3-го класса, помѣщалось, по возможности, отдѣльно отъ прочихъ пассажировъ. Въ періоды усиленнаго передвиженія учащихся, имъ должны отводиться вагоны, а въ случаѣ не имѣнія такихъ—приспосабливаться новые. Дѣлается это въ видахъ приближенія общества, могущаго вредно вліять на нравственную сторону юныхъ пассажировъ. («Нов.»).

— Въ осеннюю сессію с. г. будетъ рассмотрѣнъ вопросъ объ упорядоченіи страхового дѣла. Предполагается: 1) установить государственное страхованіе взаимнѣ мѣстнаго; 2) учредить правительственное перестрахованіе застрахованныхъ по взаимности губернскихъ страхованій имуществомъ и 3) установить государственное страхованіе свята. («Бир. Вѣд.»).

— За грѣхъ родителей слова начинаютъ отвѣчать дѣти. («Новор. Тел.» сообщаетъ, что директоръ одной изъ тамошнихъ гимназій не принялъ въ число гимназистовъ одного мальчика за то только, что онъ сынъ ростовщика!

— Высочайше утвержденнымъ 10-го янв. положеніемъ комитета министровъ постановлено предоставить административнымъ должностямъ лицамъ, начиная съ главнѣйшаго участвующаго гражданскою частью вплоть до начальниковъ ж. д. под. управленій, право подвергать, помимо судебного разбирательства, наказаніямъ, не свыше опредѣленнаго ст. 102 мирового уст., всѣхъ виновныхъ въ нарушеніи установленныхъ для борьбы съ холерою эпидеміи санитарныхъ постановленій. («Р. Ж.»).

— По уставу промышленности, хозяинъ имѣетъ право расторгнуть договоръ свой съ рабочимъ только вследствие неинки этого послѣдняго безъ уважительныхъ причинъ болѣе 3-хъ дней сряду. Наниматели жаловались на стѣсненіа, такъ какъ это правило давало рабочему возможность нѣсколько разъ въ мѣсяцъ отлучаться на три дня. Теперь рѣшено поэтому, что пенка рабочаго, безъ уважительныхъ причинъ, не можетъ въ совокупности превышать 6-ти дней въ мѣсяцъ и что двухдѣльная отлучка рабочаго, хотя-бы и по уважительной причинѣ, даетъ хозяину право нарушать договоръ. Далѣе рѣшено, что истеченіе срока паспорта никоимъ образомъ не можетъ служить поводомъ къ преждевременному расторженію договора рабочимъ. («Вар. Д.»).

— Живъ-ли вабикъ? спрашивали мы въ 36 № «В. О.». Да, живъ, отвѣтили мы, и вѣстное мнѣніе его отражается на городскихъ общественныхъ дѣлахъ. Надѣвъ оказывается, однако, что кабакъ пошелъ еще далѣе и начинаютъ заправляютъ дѣлами благочестія и спасенія христіанскихъ душъ. Въ с. Великомъ, Ярославской губ., одинъ изъ коммерсантовъ, монополистъ трактира, платитъ мужикамъ за это право 10 т. рубъ въ годъ, причѣмъ «не плачетъ» условился, что гг. общественники обязаны устраивать послѣ Паши 3 крестныхъ ходя. Нынешній годъ великосельскіе устроили только два: побѣднвъ ползвъ на стѣну («какъ, де, не забоятся о спасеніи души»), сбавка аренды... Нечего дѣлать, православные поднимъ иконы и въ третій разъ! («Волг.»).

— Мин. нар. пр. выработана программа новыхъ женскихъ техническихъ школъ для профессиональнаго обученія ремесламъ и рукодѣліямъ. Курсы этихъ школъ двухлѣтніи: 1-й курсъ общеобразовательный, 2-й—профессиональный. Помимо шитья, вышивокъ и портянческихъ работъ, вводятся ремеса: переплетное, часовое, ювелирное, перчаточное, цѣвочное, кружевное, разнаго рода промышленная живопись и пр. На учрежденіе такихъ школъ м-въ будетъ выдѣляться ежегодное пособие въ 1000 р. Открытіе ихъ представлено разнымъ благотворительнымъ обществамъ, учрежденіямъ и частнымъ лицамъ. («П. А.»).

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПЕТЕРБУРГЪ, 11-го сентября. Опубликованъ списокъ должностямъ по государственной гражданской службѣ, исполненіе конхъ освобождаетъ офицеровъ и нижнихъ чиновъ отъ призыва изъ запаса въ армію, въ дѣйствующія команды флота и отъ службъ въ государственномъ ополченіи. — Вчера прибыла въ Петербургъ королева греческая.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12-го сентября. «Правительственный Вѣстникъ»: Назначены: епископъ курскій Густавъ архіепископомъ херсонскимъ, епископъ полодскій Антоній—епископомъ искомскимъ, викарій нижегородской епархіи Юннаний—епископомъ курскимъ, управляющей московскимъ староингаліанымъ-симоновымъ монастыремъ Александръ—епископомъ полюцкимъ и викарій нижегородской епархіи Антоній—епископомъ черниговскимъ. — «Новое Время»: При выработкѣ штатовъ министерства земледѣлія поднятъ вопросъ объ улучшеніи вознагражденія младшихъ служащихъ, особенно семейныхъ; ту-же мысль усвоилъ департаментъ железнодорожной отчетности государственнаго контроля. Внеза состоялось соглашеніе между министерствами военнымъ и финансовъ о порядкѣ окончательнаго пріема интендантствамъ закупленной ржи; въ закупкѣ будутъ участвовать въ мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ земскихъ учреждений, правленія юго-восточныхъ и юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ.

ГЕЛЬСИНГФОРСЪ. Во вторникъ вышли сюда изъ Ревеля броненосецъ береговой обороны «Русалка» и канонерская лодка «Туча»; «Туча» прибыла во вторникъ вечеромъ, а «Русалка» ничего не было слышно; теперь наплавающими по морю близъ Гельсингфорса лодки съ «Русалки» и много другихъ вещей, а къ берегу приплыло одно человѣческое тѣло. «Русалка»—броненосецъ небольшихъ размѣровъ: водоизмѣненіе 1881 тонна, въ длину 206 фут. 6 дюйм., ширины 42 фут., углубленіе 11 фут., толщина брони 4½ дюйма, вооруженіе—49 дюймовыхъ орудій, скорости хода 7—8 узловъ въ часъ; случено въ воду въ 1887 году. «Новости» говорятъ, что случайно командованіе броненосцемъ было вѣрено старшему офицеру, капитану 2 ранга Протопопову, а командиръ, капитанъ 2 ранга Гельшъ, остался на берегу; команда судна состояла изъ 91 нижнаго чина и 10 офицеровъ, судовымъ механикомъ былъ Л. Н. Личъ, штурманскимъ офицеромъ штабсъ-капитанъ П. Ц. Кирилловъ, артиллеристомъ штабсъ-капитанъ В. А. Раевскій, вахтеннымъ начальникомъ лейтенантъ В. А. Стравинскій.

ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го сентября. Бромъ поименованныхъ вчера офицеровъ на «Русалкѣ» находились: лейтенанты Ефимовъ 2-й и Бурхановскій 2-й, мичманы Г. К. Майеръ и В. А. Даговы, капитанъ В. М. Алькимовичъ, поручикъ М. Н. Бурувъ, докторъ медицины В. Т. Сверчковъ; Раевскаго не было; нижнихъ чиновъ 166; семь офицеровъ—семейные. Выслааны для поисковъ «Русалки» изъ Бронштадта крейсеръ «Крейсеръ», изъ Бюрка—лодка «Туча», изъ Ревеля и Гельсингфорса: яхта «Росена», два парохода финляндскаго лоцманскаго вѣдомства и пароходъ репельскаго общества; до сихъ поръ поиски безуспѣшны, новыхъ свѣдѣній не получено, розыскъ продолжается.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ концѣ октября создается въ Петербургѣ съѣздъ мукомоловъ для организаціи торговли мукой съ иностранными государствами, особенно Англіей; къ этому времени возвратится командиронаный за границу по этому вопросу Шостахъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 14-го сентября. Опубликованъ законъ о разрѣшеніи земствамъ принимать отъ крестьянъ въ 1893 г. земские поземельные сборы хлѣбомъ и правила о надзорѣ за производствомъ маргарина (искусственнаго масла).

ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го сентября. Ихъ Величества присутствовали вчера въ конгенгеской церкви на нанидѣхъ по офицерамъ и матросамъ, погибшимъ на «Русалкѣ»; по нимъ-же будетъ отслужена сегодня наннида въ Петербургѣ въ соборѣ адмиралтейства въ присутствіи адмираловъ, генераловъ, офицеровъ и свободныхъ отъ службъ нижнихъ чиновъ мѣстныхъ морскихъ командъ. Государь телеграфиралъ временно управляющему морскимъ министерствомъ Кремеръ изъ Фреденсборга: «глубоко пораженъ и огорченъ печальнымъ извѣстіемъ о «Русалкѣ»; телеграфируйте мнѣ все, что будетъ извѣстно о дальнѣйшихъ поискахъ». Кремеръ получилъ отъ французскаго морскаго министра слѣдующую телеграмму: «соблаговолите принять выраженіе глубокаго чувства скорби, которое я испытываю вмѣстѣ со всѣмъ французскимъ флотомъ, узнавъ о горест-

ночь событий, опечалившемъ русскій флотъ». — «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что поиски «Русалки» до настоящаго времени остаются безъ результатовъ; для объясненія некихъ обстоятельствъ, предшествовавшихъ уходу «Русалки» изъ Ренсая и сопровождавшихъ ея плананье, назначена сабстѣнная коммиссія. — «Новое Время» сообщаетъ, что, въ виду трагедіи русскаго флота по погибшимъ на «Русалкѣ» офицерамъ и матросамъ, нѣсколько представителей здѣшней французской колоніи рѣшили предложить комитету французской прессы по устройству приѣма русской эскадры во Франціи — отчислить хоть часть денегъ, собранныхъ на подарки русскимъ морякамъ и приѣмъ ихъ, въ пользу вдовъ и сиротъ команды «Русалки» и на памятникъ погибшимъ. — Въ Иркутскѣ открыто горное училище для подготовленія штейнгеровъ и установицонъ для горнопромышленности, особенно для золотыхъ приисковъ.

ПЕТЕРБУРГЪ, 15-го сентября. Сегодня выехали изъ Петербурга русскіе делегаты на берлинскую таможенную конференцію.

ПЕТЕРБУРГЪ, 16-го сентября. Въ Баденъ-Баденѣ скончался генералъ-адъютантъ свѣтлейшій князь Владимиръ Александровичъ Мелниковъ. Князь не оставилъ прямыхъ наследниковъ; состояніе его громадное. — На варшавской биржѣ съ 1-го октября вводится новая прамила о поощреніи ея.

ПЕТЕРБУРГЪ, 17-го сентября. Въ виду распространившихся за границей слуховъ о сильномъ будто развитіи у насъ чуждой животности министерство внутреннихъ дѣлъ объявляетъ, что, благодаря принятымъ мѣрамъ, неблагоприятнымъ по животности остался небольшой районъ Европейской Россіи на юговостокѣ, почему ошасенія прусскаго правительства относительно закупа чуждой заразы въ Пруссію возможными отъ насъ съёмки и солоной лишенія серьезныхъ основаній; для полнаго обезпеченія государства, приобретающихъ у насъ сѣно и солому, въпрещенъ вывозъ за границу этихъ продуктовъ съ Кавказа, Донской Области, Екатеринославской и Харьковской губерній. — «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ, что взиманіе казенной пошлины 75 коп. съ тысячи при страхованіи хлѣба на условіяхъ, утвержденныхъ министерствомъ финансовъ 8-го сентября, временно отменяется.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Старая, «не доброй» памяти, палата 1889 г., — хуже ея будетъ только вновь выбранная, — сошла наконецъ въ могилу. Но удались со сцены, осѣбянная и опозоренная, она завѣщала народу одинъ полезный урокъ. Правительство твердо и устойчиво, а работа палаты могуча и плодотворна, — такъ ясно говорила вся ея неудачная дѣятельность, — могутъ быть только тогда, когда въ средѣ ихъ нѣтъ значительной по числу реакціонной кавки. Какое, напр., устойчивое правительство могло явиться въ той палатѣ, которая на 574 своихъ членовъ насчитывала 238 умѣренныхъ республиканцевъ, 119 радикаловъ, 165 реакціонеровъ, 44 буланжиста и 8 социалъистовъ? Какая политическая дѣятельность возможна при такомъ пестромъ составѣ? Ни та, ни другая изъ крайнихъ партій, ни реакціонеры (208 съ буланжистами), ни радикалы (127 съ социалъистами), не могли и думать о захватѣ власти ради проведенія въ жизнь своихъ рѣзко очерченныхъ теорій, не могли точно также думать объ осуществленіи своихъ бѣднѣхъ, рѣдкочастыхъ фантазій и умѣренныхъ франціи. Она была многочисленнѣе всѣхъ (238), но чтобы устоять на мѣстѣ и не выпустить изъ своихъ рукъ власти, ей приходилось опираться на то или другое, на правое или лѣвое крыло. Нужна была поэтому «концентрація» силъ, нуженъ союзъ съ радикалами (съ явными рондистами онъ немисляемъ), но союзы въ политикѣ не даются даромъ: пошла уступка, и безъ того бѣдная умѣреннѣе реформы стали еще бѣднѣе, безличнѣе, только мѣстами, противъ воли авторовъ, налагавъ на нихъ радикальнѣе отпечатокъ. На бойшій свѣтъ появлялось въ концѣ концовъ что-то половинчатое, уродливое, ничего и ничто не удовлетворяющее. Все это утомляло и прескучало народу. «Довольно борьбы», раздался накануне выборовъ его могучій голосъ. «Прочь реакція! Въ открытую урун брошу я имена однихъ бойцовъ республики, однородно станеть собраніе, но одна уже однородность эта заставить его немедленно приступить къ политическому и социальному обновленію моей жизни». Все услышала грозное предостереженіе: съ ужасомъ и тоской отступила въ тѣнь реакціонная кавка, на сцену, какъ наущенный и неострашимый тешетко могъ выдвинулся социальнѣе вопросъ. Выдвинулся и тотчасъ начался расколъ и въ средѣ оппортунистовъ и въ рядахъ радикаловъ. Да и однородно-ли еще вновь выбранное собраніе? Охарактеризуемъ пока вошедшія въ него партіи.

Начнемъ съ правой. Нѣсколько лѣтъ уже, съ безвильной влобой видеть реакція (придорожные мизодыи болонистрами и рондистами), докъ все сильнѣе и сильнѣе крикнеть въ сердцахъ французскаго народа идея республики и какъ все неубѣе становится надежда замѣнить существующій строй ея режимомъ... Еще недавно въ рукахъ реакція былъ одинъ крупный

козырь: предположаемая, обуславливаемая самой формой правленія, изолированность республиканской Франціи средѣ монархическихъ державъ Европы; но, увы, и эту послѣднюю надежду разбило великое крѣпостадское событіе и готовящееся посѣщеніе Тулоны русскимъ флагомъ! Наше время промѣло, нѣволью должны были сознаться рондисты и отказались даже выставлять свои кандидатуры. Ко-дѣе повинуясь, правда, ихъ избирательные манифесты, по это дѣлали отдѣльными лица, на собственный страхъ, безъ всякаго участія партіи. Выѣсто 164 чистокровныхъ реакціонеровъ старой палаты теперь первой баллотированой выбрано только 55, а флагомъ остался даже вожди ихъ д' Осоннъ, Касаньякъ и др. Но терпя почту подъ ногами, бѣдѣе прокладнѣе изъ реакціонеровъ рѣшили нѣдѣе въ время маску республиканства, подѣе личною друзей проникнуть въ цитадели народопрарвенія и только тамъ, захвативъ власть и укряпннвшисъ, вновь показывать свое настоящее, не «татуированное» лицо. Это — 2) партія присоединнншихся (ralliés). Они прежде всего стоять за «свободу», свободу рабочему умнрять съ голоду отъ безработицы прежде всего, за свободу патеровъ опять захватить въ свои руки народную школу и отравить тамъ учениковъ ядомъ своихъ доктринъ. Они, съ нѣной у рта, требуютъ отмены «псуенныхъ» военного и школьнаго законовъ. Въ большннствѣ помѣщики и промышленники, они стоять и на протекціонизмъ и за невмѣстительство власти въ борьбу труда и капитала. Но все это не мѣшаетъ имъ при случаѣ олимпнмнѣе заявлять, что они «отъ всего сердца желаютъ внести большую справедливость и большее благосостояніе подѣе мастеровъ и хнжнни». Еще недавно мечтали они, будто ихъ изустаская тактика обманеть избирателей, но избиратели оказались умннѣе. Въ палату ихъ послано только 13, а предводителю Шу и тр. де-Мезъ забаллотированы.

Рядомъ съ «присоединнвшисъ», «словно» противннвая имъ руку», стоять бывшій «лѣвый центръ», теперешній либеральнѣе союзъ». Это тоже маскпрованнѣе, только орлеансты, научные предствавители плутократн и эскулатнціи рабочаго, съ Леонномъ Са, Барду, Марсеромъ во главѣ. Они за свободу труда, свободу союста (въ видѣ отмены антнкарннальныхъ законовъ), свободу завѣщанія (ради возможности маюрата), за полную неприкосновенность личнѣе собственности и, наконецъ, «за социальнѣе прогрессъ черезъ свободу и личную инициативу». Они требуютъ сильнаго и твердаго правительства, что влопнѣе понятнѣе: не защитнѣе-же ихъ слабое отъ надвигающейся грозы требованій рабочаго, — но ни подѣе какнхъ-нбудь не допускаютъ даже тѣни государственнаго вмѣшательства въ экономическую жизнь народа. — Еще лѣвѣе стоять оппортунисты съ вождемъ ихъ Констаномъ. Они мало чѣмъ въ принципѣхъ отлнчаются отъ «либеральнаго союза» и даже «правой», кромѣ ненавннн къ клерикализму. Союзъ съ радикалами имъ былъ всегда не по духу. Въѣе почему сразу, съ распростертыми объятнми, броснлись они къ «повообращеннѣе», — тогда еще думали, будто тактика ихъ привлечеть много вотовъ. Выѣе въ ннмъ и «либеральнѣе союзомъ», мечтали они составить одну неаккую «консерватнвно-республиканскую» партію. Изъ старой программы они защитнѣе только военнаго и школьнаго законы, да отъ бывшаго великаго вождя своего Гамбетты уснслѣдовали крупную ошибку того, будто нѣтъ никакаго «социальнаго» вопроса. Есть, де, только рядъ частныхъ вопросовъ, — поютъ они съ его голоса, — возникающнхъ по поводу тѣхъ или другихъ створѣе въ отношеннхъ рабочаго къ фабриканту, поэтому и разрѣшатся они должны отдѣльными на каждый разъ законами. Ихъ будущую политику отлнчно выражалъ, не смотря на все свое феноменальное тупнумъ, Дюпюи въ своей рѣчи на банкетѣ избирателей въ Ле-Поис. Нужно настоятельно рѣшнть въ наступающую сессію, говорить онъ, три капиталннхъ вопроса (только три, какое счастье): 1) о свободѣ ассоціаціи; 2) о реформѣ рабочаго законодательства и 3) о консолидированнн финансовъ. Первый, прнннто общетва «свободу и власть», разрѣшаетъ все, нефъ безусловно, общетва, сессн только они не несутся и читать существованіе и права государства». Въ основу рабочаго законодательства должна лечь частная инициатива. Труженннкамъ обезпечивается помощь «на случай бѣдннн и старости» и только... Помощь эту даетъ община, департаментъ, а за немнннѣемъ средствъ, государство. «Государство является для того только, чтобы поопанять, а не для того, чтобы замѣннть частную и дѣстную инициативу». Но какъ ни сухъ Дюпюи, когда приходитъ ему говорить о рабочемъ, сердце его переносится восторгомъ, какъ только вопросъ заходитъ о такнхъ-же реакціонерахъ, какъ онъ самъ, о «присоединнвшисъ»: «Вы послѣднѣе прншедшіе, — вы освѣщаете нашу поблду и являетесь доказательствомъ, что республика останется неизмѣннѣе и не погнбнѣе. Добро пожаловать! Раснрнмѣе республику, чтобы все французскіе могли воити въ нее!». Всѣхъ оппортунистовъ и «лѣвнаго союза» выбрано пока 241.

О крайней лѣвой и общемъ характерѣ выборовъ — въ слѣдующій разѣ.

Телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

ПАРИЖЪ, 11-го сентября. Муниципальный советъ г. Парижа востировалъ кредитъ въ 350,000 франковъ на празднества въ честь русскихъ моряковъ.

ВАШИНГТОНЪ, 12-го. Сенаторъ Стюартъ предлагалъ предать президента Клявленда суду за нарушение независимости сената попытками побудить конгрессъ отменить законъ Шермана.

ВНА. Арестованы два столичныхъ подмастерья; при обыскѣ найдены: тайная типография, гильзы для взрывчатыхъ снарядовъ, бездымный порохъ и другія взрывчатая принадлежности; арестовано 12 рабочихъ; здѣсь распространены анархическія прокламаціи.

ЛОНДОНЪ, 15-го сентября. Вся Аргентинская республика потрясена революціей; въ штатѣ Санта-фе восстание поддерживается иностранными колонистами; вчера тамъ сражалась весь день.

ЛОНДОНЪ, 16-го сентября. Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи съ Великой Княгиней Елизаветой Федоровной прибыли сюда вчера, завтра отправляются въ королевѣ.—Гладстонъ произнесъ вчера въ Альбертъ-Галлѣ въ Эдинбургѣ рѣчь, въ которой высказывалъ на видъ, что ирландскій вопросъ останавливается законодательныя мѣры для Англіи и Шотландіи; если лорды не отступятъ отъ принятаго ими положенія, то ни одинъ ирландскій билль не будетъ представленъ на судъ избирателей. Гладстонъ выразилъ надежду, что палата лордовъ вѣрды будетъ слѣдовать разумнымъ совѣтамъ; «мы ни въ какомъ случаѣ», присовокупилъ ораторъ, «не можемъ уступить лордамъ; мы съ божіей помощью найдемъ средства для достиженія нашей цѣли».

Справочный отдѣлъ.

15-го сентября.

Полужурналы новой чеканки - - - - - 7 р. 66 к. пок. 7 р. 68 к. ир

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Иркутскъ. Н. Несмотря на вашу увѣренность, «удивительный случай» нашей героини расправы съ карманнымъ «санитаромъ» не будетъ помѣщенъ не только «въ ближайшемъ», а и въ отдаленнѣйшемъ № «В. Об.» Себя то вы и не позволяли открыть редакціи.

Иркутскъ. А. Читъ. Какъ стихотворенія, такъ и проза для насъ не подходи.

Иркутскъ. А. Ч—му. Безъ провѣрки неудобно, а заняться этимъ не стоитъ. Ачинскъ. Незавѣстному. Сообщеніе отъ 31-го августа напечатано не будетъ, какъ анонимное.

Усть-Уда. «Замѣтка» неинтересна и отъ помѣщенія ея никому пользы не будетъ. Посылайте другія сообщенія.

И. Удивись. Нижнеудинцу. Вы сообщаете со словъ о такомъ серьезномъ случаѣ, который требуетъ тщательной провѣрки; редакціи это и предпринято, и если сообщеніе подтвердится, то оно будетъ напечатано въ издѣченіи. Не будутъ напечатаны стихотворенія: Колебательная цѣна и Знакомый городокъ—Г—ва, Жиганъ—И. Б—ва и Памяти 1891 года—А. К. М.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОПЫТНАЯ ГУВЕРНАНТКА,

преподающая какъ всѣ предметы, такъ и новыя языки и музыку, желаетъ получить мѣсто. Согласна и въ отъѣздъ. Сибирская гостин., № 18. (589) 2—2.

ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ

для вскармливанія грудныхъ дѣтей

самое лучшее изъ всѣхъ донныхъ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо.

цѣна явственки 1 рѣз. 50 коп.



Единственный агентъ для всей Россіи:

Александръ Венцель

Оптовый складъ въ центральномъ депо перевязочныхъ и хирургическихъ матеріаловъ торговаго дома АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ, въ С.-Петербургѣ. 614 Въ г. Иркутскѣ можно получать у А. Валлернеръ. 24—1.

ВЪ МАГАЗИНѢ Л. М. ЦЫМЕРСКАГО

(Большая улица, домъ Братьевъ Кузнецовыхъ)

ПОЛУЧЕНЫ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ:

кабинетныя вещи, бумага, дѣловыя и колторскія принадлежности, принадлежности для живописи, рисованія и черченія, фотографическій матеріалъ, рамки для фотографій и багеты для рамъ, матеріалы для типографій, переплетный матеріалъ, музыкальные ящики и принадлежности для струнныхъ инструментовъ, учебники, учебныя пособія, книги для подарковъ, игрушки, игры, издѣлія изъ гуттаперчи, кожаныя издѣлія, класенка, туалетныя вещи, корзинки (московской фабрики Ракова), букеты Макварта и надгробныя вѣнки. (588) 6—5.

ВЪ МАГАЗИНѢ ИВАНА СТЕПАНОВИЧА ПАХАЛОВА

(Уголъ Большой и Пестеревской улицъ, домъ Родіопова)

поступило въ продажу выдержанное русское натуральное виноградное красное и бѣлое вино цѣною за ведро: красное 10 рублей, бѣлое 8 рублей; за бутылку безъ посуды красное 65 коп., бѣлое 50 коп.; съ посудой 10-ю копѣйками дороже, а также полученъ большой выборъ столовыхъ и висячихъ лампъ, каковыя въ цѣнѣ противъ прежняго продаются значительно дешевле. 593—20—4.

НОТНЫЙ МАГАЗИНЪ СОЛОВЬЕВЪ и К^о.

въ Иркутскѣ, по Большой улицѣ. Торговля открыта съ января 1893 года.

Имѣется большой выборъ нотъ извѣстныхъ изданныхъ русскихъ и заграничныхъ музыкальныхъ фирмъ. Духовное и свѣтское пѣніе, ноты для хорровъ, оркестровъ и для всѣхъ музыкальныхъ инструментовъ. Въ магазинѣ въ настоящее время имѣется на лицо болѣе 80,000 экземпляровъ и болѣе 20,000 отдѣльныхъ пьесъ.

Ноты продаются по московскимъ цѣнамъ безъ всякой надбавки. При магазинѣ устроена собственная ремонтнорочная МУЗЫКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Открывается съ 20-го сентября пріемъ заказовъ на исправленіе роялей, піанино, гитаръ, гармоніумъ, смычковыхъ инструментовъ и всѣхъ инструментовъ механическаго дѣйствія.

Исполняютъ спеціальныя порученія и справки относительно музыкальныхъ инструментовъ и сочиненій, по требованію дѣлаются транспонировка нотъ, подборъ пьесъ упрощенной по степени трудности ихъ выполненія, провѣрка инструментовъ и прочія работы, требующія спеціальной музыкальной подготовки.

Въ виду поступающихъ запросовъ, имѣемъ честь извѣстить, что музыкальная бібліотека при магазинѣ открыта не ранѣе октября, вслѣдствіе сложности выполненія работъ по приведенію ея въ надлежащую систему. Въ каталогъ бібліотеки входитъ до 20,000 отдѣльныхъ пьесъ. 556—3—3.

МАГАЗИНЪ НАСЛѢДНИКОВЪ

И. М. КЛЮШИНА

въ г. Иркутскѣ.

Производителю торговли военно-офицерскихъ, гражданскихъ вещей, военного и партикулярнаго платья, суконныхъ, модныхъ, мануфактурныхъ и мѣховыхъ товаровъ.

При магазинѣ имѣется МАСТЕРСКАЯ

изготавливающая всевозможное офицерское и партикулярное платье, а также папачи и фуражки всѣхъ формъ. По иногороднымъ требованіямъ допускается высылка съ наложеннымъ платежомъ.

Цѣны по прейскуранту. 340—26—9.

Въ понедѣльникъ, 20-го сентября, въ годовищную смерти Екатерины Ивановны Усольцевой, въ Троишюй церкви будетъ отслужена заупокойная литургія и панихида. 613.

ВЪ ШЛЯПНОЙ МАСТЕРСКОЙ

А. Я. ПЕШКОВОЙ,

по Большой улицѣ, въ домѣ влсл. Базанова, имѣется большой выборъ готовыхъ насторовыхъ и бархатныхъ шляпъ, а также марлевыхъ и насторовыхъ фасоновъ. 592—2—2.

ЛИКВИДАЦІЯ

судной кассы Василія Евгеньевича Ельдештейна въ г. Иркутскѣ.

Настоящимъ повѣщеніемъ, постановляю въ извѣстности гг. своихъ залогодателей, что, по независимымъ причинамъ, операция ссудной кассы, содержимой мною въ городѣ Иркутскѣ,

ЛИКВИДИРУЮ.

Приступая къ таковой съ 10-го іюля сего 1893 года, заклады, какіе-бы-то ни было, не принимаю, а следовательно и ссуды не выдаю, равно и отсрочекъ (полученій процентовъ) на дальнѣйшее храненіе закладовъ не дѣлаю, тѣхъ-же изъ залогодателей, которыхъ находятъ заклады еще на храненіи у меня, покорнѣйше прошу, по возможности, выкупать до истеченія дня льготнаго срока, а то заклады будутъ проданы аукціоннымъ порядкомъ.

Независимо сего, приглашаю и тѣхъ, коихъ заклады проданы, возвратитъ билеты на предметъ выдачи по именъ приторжки, буде таковая окажется.

Ельдештейнъ.

435—14—9.

Вышелъ пятый томъ (выпуски 57—70): Ленстэръ-Муромцевъ)

НАСТОЛЬНАГО ЭНЦИКЛОПЕДИЧЕСКАГО СЛОВАРЯ.

Изд. бывш. т-ва А. Гарбель и К^о.

Изданіе имѣетъ цѣлью въ общедоступномъ и съясномъ изложеніи сообщитъ полныя свѣдѣнія по всемъ основнымъ вопросамъ науки, исторіи, современнаго быта и прикладныхъ знаний и тѣмъ содѣйствовать болѣе разностороннему, гармоническому развитію и открыть возможность для каждаго значительно пополнить пробѣды образованія.

Все изданіе составитъ 8 томовъ. Въ вышедшихъ пяти томахъ помѣщено 59065 статей и замѣтокъ, текстъ иллюстрированъ 1064 портретами и рисунками, географическими картами (работы картографич. института Th. Hofmann, Gera-Reuss), хромо и географіями. Для лучшаго ознакомленія съ великими произведеніями искусства прилагаются, начиная съ пятого тома, снимки съ картинъ классическихъ художниковъ. Въ первую серію вошли копіи съ картинъ Клодъ Лоррена, Леонардо да-Винчи, Мантенья, Микель Анджело, Мурильо. Всѣхъ серій будетъ 4 съ 36 снимками. Снимки выполнены антигипсовымъ способомъ лучшими заграничными художественными фирмами.

Цѣна тому въ изданіи, перел. на обыкновенной (тонкой веленовой) бум. 4 руб. 50 коп., на лучшей (плотной веленовой) бум.—6 руб. Учащимся и учащимся дѣлается уступка въ 10%. Лица, подписавшія до 1-го августа с. г., пользуются безплатной пересылкою. По окончаніи изданія цѣна будетъ повышена. Допускается разсрочка съ ежемесячнымъ платежемъ въ 1 р. 50 к. для экземпля. на обыкновен. бум. и въ 2 р. для экземпля. на лучшей бум. Подробные проспекты для ознакомленія съ содержаніемъ изданія и отзывами печати высылаются по требованію безплатно.

Главная контора: Москва, Долгоруковскій пер., 8.

Банкъ Сириитательнаго Дома Медвѣдниковой, на основаніи 62 параграфа устава, открытъ съ 15-го сентября с. г. выдачу безсрочныхъ ссудъ подъ залогъ процентныхъ бумагъ и ассигновокъ на золото изъ 7% годовыхъ, а по срочнымъ взимаетъ 6% годовыхъ. (604) 9—3.

ФРАНЦУЖЕНКА,

знающая отлично музыку, даетъ уроки музыки и взрослымъ. Большая улица, Варшавскій магазинъ. (539) 10—10.

„МИХАЙЛОВЪ И МАКУШИНЪ“

(книжные магазины въ Томскѣ и Иркутскѣ).

Принимается подписка на

„МІРЪ БОЖІЙ“

Литературный и научно-популярный журналъ для юношества.

Въ виду того, что нашими читателями является не только юношество, но и взрослые люди, которые стремятся пополнить невольные пробѣды своего образованія, мы открыли въ этомъ году новый отдѣлъ: «Книги для самообразованія» и кропотъ бѣллетристическихъ приложений начали помѣщать и научныя, притерживаясь определенной системы. Въ этомъ году мы печатаемъ «Астрономическіе очерки» Клейна (перев. съ 4-го издѣд. изд.), съ рисунками и портретами.

Въ I, II, III, IV, V, VI, VII книгахъ были напечатаны, между прочимъ слѣдующія статьи:

I. По отдѣлу бѣллетристики: «Весеннія грозы», романъ въ 3-хъ частяхъ Маминъ-Сибиряка.—«Гетя Наша», рассказъ Л. Добротворскаго.—«Забываніе», рассказъ Златоарскаго.—Итъ дивинка Андрия Муратова, П. Засодимскаго.—Поконная миссъ Голлинфордъ, рассказъ Ч. Диккенсъ.—«Товарищи», очеркъ Эдмона-де-Ламича.—«Въ гостяхъ у нищаго», Выселова Навка, перев. съ норватскаго.—«Тоска по родинѣ», рассказъ Адама Шиманскаго, перев. съ польскаго.—«Сибирская зима», рассказъ Густава арь-Генермана, перев. съ шведскаго.—«Рассказъ охотника Клаутермана. Рид-Халарда, пер. съ англійскаго.—Петръ и Камилла», рассказъ Альфреда-де-Мюссе, пер. съ франц.—Первые шаги на жизненномъ пути», повѣсть Огюста Балзакъ, пер. съ франц.—«Месть Деугары», рассказъ Киплинга, пер. съ англ.—Итъ въ деревнѣ», воспоминанія О. Кайдовской.

II. Научныя статьи: «Марія Стюартъ въ исторіи и драмѣ», Ив. Иванова.—«Есть дальнихъ странствованій» (изъ путешествія въ Алтай), Н. М. Ядринскаго.—«Красоты природы и ея чудеса», Джона Лейбока (съ рисунками), пер. съ англ.—«Помощь англійскихъ университетовъ народному образованію», статья Макса Деккерка, пер. съ франц.—«Положеніе женщины на Востока», д-ра А. Елисева.—«Герихъ Рейне въ семейной жизни», Э. Писемной.—«Итъ путевыхъ впечатлѣній», С. Южакова.—«Антропологическіе очерки», А. В. Векленда, пер. съ англ.—«Знаніе и народное богатство», публикація лекція проф. А. И. Чупрова.—«Наблюденія природы» (съ рисунками), В. Аллонова.—«Фабричное законодательство во Франціи», В.—ова.—«Сомнамбулизмъ и гипнотизмъ», Э. Писемной.—Чувствительный путешественникъ, Ив. Иванова.

III. Библиографія: Книги для самообразованія: по исторіи—проф. Н. И. Карбева, по географіи—проф. Э. Петри, по физикѣ и биологіи—Ю. Вагнера, по государственному праву—В.—ова.

IV. Сѣсь. Изъ русской жизни. Между прочимъ, были помѣщены слѣдующія статьи: Дѣятельность студентовъ-медиковъ.—Общество просвѣщенія рабочихъ въ Финляндіи.—Подземная драма. Сибирская ж. дорога.—Спеобразный подвижникъ.—Земство въ дѣлѣ народнаго образованія.—Женскій медицинскій институтъ.—Клубъ ремесленниковъ и проч. Изъ заграничной жизни: Изъ исторіи Чикаго. Развитие и значеніе парижскихъ библиотекъ.—Проникъ мира въ Европѣ.—Городскія народная читальня въ Берлинѣ. Этническое движеніе въ Германіи.—Какъ помогаютъ переселенцамъ заграничн.—Цыганская козани.—Женское движеніе въ Европѣ и Америкѣ.—Литературная фабрика въ Нью-Йоркѣ.—Журналы для рабочихъ.—Колонія холостяковъ въ Америкѣ и пр.

Разныя извѣстія изъ міра науки: Животныя-преступники.—Культура болотъ въ сѣверо-западной Германіи.—Охотники за черепахами на островѣ Формоз.—Искусство работать.—Павленіе дерева.—Самы старинная газета въ Европѣ.—Языкъ обезьянъ.—Африканскіе пигмеи.—Паровой человѣкъ и пр. Всего болѣе 200 статей.

V. Приложенія: 1) гилатія, историч. романъ Маутнера, пер. съ нѣм. 2) тайна богатой наследницы, Вальтера Ваната, пер. съ англ. 3) астрономическіе очерки, Клейна.

Подписка принимается: также въ С.-Петербуркѣ—въ главной конторѣ и редакціи, Лигонка, д. № 25—8, кв. № 5, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ. За 1893 г. съ экземплярами напередованіи.

Издательница А. Давыдова.

Редакторъ Викторъ (Остроросскій). 603—2—1.

„ВѢСТНИКЪ МОДЫ.“

Принимаются заказы на полный дамскій туалетъ, какъ-то: платья, шубки, пальто, ретонды, жакеты, муфты и шапочки, а также передѣлка шляпъ. Всѣ означенныя работы будутъ выполняться по посѣднимъ парижскимъ журналамъ. Котельниковская ул., д. Андреева (807) 28—3.

Иногородніе заказы исполняются немедленно.

ДАНТИСТЪ Е. М. ХОММЕРЪ.

Принимаетъ больныхъ ежедневно отъ 10 час. утра до 6 час. вечера.

Леченіе, пломбированіе и удаленіе зубовъ, вставленіе искусственныхъ.

Адресъ: Харлампіевская (Гусевская) ул., д. Вагиной. (573) 49—7.

КАПИЛЛЕРИНЪ
 Овершено-Безвредное Средство
 для Окраски Волосъ
 Цѣна за Флаконъ 2 руб.

А.С.ГУНКЪ
 Директоръ въ Волгѣ Главн. въ
 Пермск. и Аптекар. Магазиновъ

1,100—12—10.

**ЖЕЛАЮЩІЙ
 ОТКРЫВАТЬ**
 БѢЛОШВЕЙНОЕ И ВЫШИВАЛЬНОЕ ДѢЛО
 въ г. Иркутскѣ.
 Съ предложеніемъ обращаться
 ТОМСКЪ Н. Б. ПЕРЕЦЪ
 БѢЛОШВЕЙНЫЙ МАГАЗИНЪ.
 566—4—3.

Сибирскій Книжный Магазинъ
МИХАЙЛОВА И МАКУШИНА
 въ г. Томскѣ,
 существующій съ 1873 года,

высылаютъ всѣ **КНИГИ И НОТЫ** на рускомъ
 и иностранныхъ языкахъ, гдѣ-бы и кѣмъ-
 бы то ни публикованныя,
 по **СТОЛИЧНОЙ—ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЦѢНѢ**.
 Пересылка изъ Томска на счетъ заказчика.
 Полный каталогъ книгъ (7,500 названій) высылается за
 3 семипол. марки, то-же стоятъ и каталогъ нотъ (20,000
 названій). (52) 50.

ТРЕБУЙТЕ НАСТОЯЩЕЕ МЫЛО
 ПРОИЗВОДНОЕ
А.М.ОСТРОУМОВА
 ГОЛОВНОЙ ПЕРХОТИ
 КУБОКЪ 50 К. и 50 КОП.
 ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДЪЛЖИХЪ

(273) 25—21

МЫЛО САНТЕ
 ПРОИЗВОДНОЕ
 ПРОИЗВОДА В. ШМОЛЬ
 ЛУЧШЕЕ ТУАЛЕТНОЕ МЫЛО
 ДЛЯ БЛИЗКИХЪ СМЯГЧЕНІЯ КОЖИ ЛИЦА И РУКЪ

Вѣдѣствіе ликвидациі дѣлъ ссудная касса
 Котова проситъ господъ залогодателей выкупить
 свои вещи до назначеннаго аукционнаго
 который имѣетъ быть въ среду, 22-го сентября
 1893 года. Касса будетъ продолжать
 свои дѣйствія до 2-го октября 1893 г.
 600 *Купецъ Котовъ.*

УЧИТЕЛЬНИЦА нѣмецкаго языка иркутской
 женской гимназіи даетъ уроки французскаго
 и нѣмецкаго языковъ. Адресъ: Нижне-амурская,
 д. Скуратова. 599—3—1.

ПРОДАЕТСЯ ТАРАНТАСЪ за 100 руб. Большая
 шаконская переулокъ, д. Сибирякова.
 598 3—2.

Продается, по случаю, дорожный паровой
 тарантасъ, совершенно новый; цѣна 80 руб.
 Уголь Ланской и Любарской улицъ, д.
 Диброхотовой. 594 3—2.

Адресъ довереннаго по дѣламъ Николаевскаго
 завода, Якова Александровича Подглазова,
 по Мыльвицкой улицѣ, въ домъ Казакова.
 (536) 5—4.

Считаю драгомъ довести до свѣдѣнія гг.
 кредиторовъ, давшихъ свое согласіе на полу-
 ченіе 30 коп. вышего рубля, что вѣдѣствіе
 неполученнаго еще согласія пяти гг. кредиторовъ,
 а именно: Вр. Кузнецовыхъ 1000 р., Юрева
 1745 р. 23 к., Верховинскаго 2226 р. 30 к.,
 Секретова 1866 р. и Батурина 752 р., а
 всего 7589 р. 53 к., не могу учинить расчета.

Доверенный Искрицкаго дворянинъ
 572—3—3 *В. И. Орельскій.*

Иркутское Отдѣленіе Государственнаго
 Банка объявляетъ, что для лицъ, ведущихъ
 чайную торговлю, имѣющихъ уже неслезный
 кредитъ въ московской конторѣ Государственнаго
 Банка и желающихъ пользоваться учетомъ
 векселей въ Иркутскомъ Отдѣленіи, допускается
 учетъ или въ счетъ этихъ кредитовъ, или съ
 переводомъ части кредита на Иркутское
 Отдѣленіе. Учетъ какъ этихъ, такъ и всѣхъ
 вообще торговыхъ векселей будетъ производиться
 ежедневно отъ 9 часовъ утра до 3 часовъ
 по полудни немедленно, по представленіи
 и одобреніи векселя, безъ предварительной
 оцѣнки учетнымъ комитетомъ,—на сроки не
 болѣе 12-ти мѣсяцевъ. (571) 3—3.

КОНТОРА РОССИЙСКАГО ОБЩЕСТВА
 страхования и транспортированія владѣй и
 товарныхъ складовъ съ выдачею ссудъ
ПЕРЕВЕДЕНА съ Дворянской улицы **ВЪ**
МОСКОВСКОЕ ПОДВОРЬЕ.
 568—7—7

МАСЛО СКОРОМНОЕ
 петровскаго сбора получено въ лавкѣ Сапожникова.
 (612) 3—3

**ПРАВЛЕНІЕ АКЦИОНЕРНАГО ОБЩЕСТВА
 САХАРНАГО И РАФФИНАДНАГО ЗАВОДА
 „ЮЗЕФОВЪ“**
 съмъ извѣщаетъ, что Главнымъ Агентомъ для
 исключительной продажи въ Имперіи и Царствѣ
 Польскомъ **ЮЗЕФОВСКИХЪ ФРУКТОВЫХЪ
 КОНФЕКТОВЪ** установляетъ 1-й гильдіи купецъ
И. ГЕРШТЕЙНЪ,
 жительствующій въ г. Варшавѣ, по Переходной
 улицѣ, № 5.
 441—8—8.

НЕ ПОКУПАЙТЕ МЫЛО ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ „РОЯЛЬ-КОНГО“
 которое не снабжено предостереженіемъ отъ взобрѣтателей
Э. БОДЛО и К.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДЪЛЖИХЪ!



НОВОСТЬ!
 МЫЛО ОЛЕО-ВАЗЕЛИНЪ „ТОПИЛОСІЯ ЯПОНСКІЙ“
 Фабрика: Москва, 3-я Мѣдвѣнская, д. № 49.
 Товаръ можно получить во всѣхъ лучшихъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.
 Дѣло въ Иркутскѣ, у В. Н. Бочарова.

КЪ ПРЕДСТОЯЩЕМУ УЧЕБНОМУ СЕЗОНУ

МУЗЫКАЛЬНАЯ ТОРГОВЛЯ
В. БЕССЕЛЬ и Ко

Москва (Петровка, 12) С.-Петербург (Невский, 54)

Рекомендуем свои многочисленные педагогические издания, употребляемые в С.-Петербургской консерватории и во столичных музыкальных школах.

1) Для фортепиано: этюды и упражнения: Цена:

Ариэ, Фанз	«Большая школа этюдов», собранная из лучших этюдов: Гуммеля, Кесслера, Клементи, Крамера, Мошелева, Черни, и др. отъ средней до высшей трудности. Восемь тетрадей, каждая	р. к. 2 —
Ариэ, Фанз Ганонь.	Эти этюды необходимы для лиц, готовящихся въ профессорскіе классы консерваторіи и музыкальныхъ школъ. Полная фортепианная техника Планшетъ-виртуозъ (60 упражненій), объясненія на 3-хъ языкахъ. Введенія въ употребленіе во всехъ консерваторіяхъ и музыкальн. школахъ	3 25
Гоммиліусъ, Л.	Гаммы и аккорды, по методу А. Рубинштейна, съ шлицатурой и подробнымъ указаніемъ всехъ вариантовъ въ одной тетради	2 —
Даміи, Г.	Общедоступная и новѣйшая школа для начинающихъ, съ приложеніемъ собранія легкихъ пьесъ для юношества въ 2 и 4 руки. Безукороченная систематичность въ распредѣленіи первоначальныхъ упражненій и пьесъ пріобрѣлъ этой школой огромную популярность.—Изданіе дешевое (съ русскими и французскими или немецкими текстами) и роскошное	3 75
Кюннеръ, В.	«Первый шагъ» игры на фортепиано. Этого сборника упражненій и пьесъ, въ 2 и 4 руки, составляетъ преимущественно для закрытыхъ учебныхъ заведеній, гдѣ успѣхи должны быть достигаемы при наименьшей затратѣ времени.—Въ одномъ томѣ	2 50
Лебертъ и Штаръ.	Большая теоретическая и практическая школа для систематическаго изученія игры на фортепиано, пользующаяся большою популярностью. Упражненія и пьесы въ 2 и 4 руки часть I—II цѣна каждой	8 —
Лютшъ, К.	«Школа этюдовъ», собраніе этюдовъ разныхъ авторовъ, прогрессивно расширяющихся въ 12 тетрадяхъ, для употребленія въ С.-Петербургской консерваторіи, принятая художественнымъ совѣтомъ профессоровъ, какъ руководство для развитія техники въ специальныхъ классахъ игры на фортепиано. Ново, обширное и роскошное изданіе, каждая тетрадь по	2 50
Лютшъ, К.	Этотъ сборникъ этюдовъ введенъ въ употребленіе во всехъ консерваторіяхъ и музыкальныхъ школахъ въ Россіи и въ Польшѣ.	1 50
Шмидтъ, А.	«Первоначальные пьесы и упражненія для фортепиано» систематически составленныя (въ объемѣ 6 томовъ) и приготовленныя весьма успѣшно каждымъ учащимся къ первой тетради «школы этюдовъ» того-же автора	1 30
	Приготовительныя упражненія для пяти пальцевъ	45
	тѣ-же, транспонированныя во все тона	85

2) Пьесы для фортепиано въ 2 и 4 руки:

Ариэ, Фанз	Репертуаръ разнохарактерныхъ фортепианныхъ пьесъ, распредѣленныхъ по степенямъ трудности. 100 пьесъ разныхъ авторовъ, каждая	отъ 25 до 60
Афанасьевъ.	«Дѣтскій миръ». Альбомъ разнохарактерныхъ легкихъ пьесъ въ 2 и 4 руки, для русскихъ дѣтей, въ 6 тетрадяхъ;	
Буховцевъ А.	тетради I, II, III по 75 коп.; IV, V, VI	1
Гартганъ.	Собраніе инструктивныхъ и салонныхъ пьесъ разныхъ новѣйшихъ авторовъ, распредѣленныхъ по степенямъ трудности, съ точнымъ обозначеніемъ фразировки, порядка пальцевъ и педалей. 50 пьесъ, каждая отъ	25 до 60
Югансенъ, Ю.	Собраніе разнохарактерн. пьесъ современныхъ авторовъ. 50 пьесъ, каждая отъ 25 до 60	
Лютшъ, К.	31 разнохарактерн. самыхъ легкихъ пьесъ для начинающихъ, систематически распредѣленныхъ (на 5 томахъ) въ 4-хъ тетрадяхъ, цѣна каждой	1
	«Другъ дѣтей». Собраніе первоначальныхъ дѣтскихъ пьесъ въ 2 и 4 руки, въ прогрессивномъ порядкѣ. Три части, каждая	1 50
	Этотъ сборникъ одобренъ художественнымъ совѣтомъ профессоровъ С.-Петербургской консерваторіи и пользуется большою популярностью.	
	«Репертуаръ разнохарактерныхъ пьесъ классическихъ и новѣйшихъ современныхъ авторовъ», распредѣленныхъ по степенямъ трудности въ пяти отдѣлахъ, съ подробнымъ обозначеніемъ знаковъ исполненія (фразировки) и порядка пальцевъ.	
	Это собраніе, состоящее изъ 150 пьесъ, одобрено художественнымъ совѣтомъ с.-петербургской консерваторіи и введено въ употребленіе въ с.-петербургской московской и варшавской консерваторіяхъ и во всехъ музыкальныхъ школахъ столицы.	

3) Для пѣнія

Винтеръ.	Общедоступная школа пѣнія (самоучитель), употребляемая на курсахъ пѣнія Д. М. Леоновой	1 50
Конконе. Лямперти.	Пятьдесятъ первоначальныхъ уроковъ	60
Маркези.	Самыя первоначальныя упражненія, необходимыя для каждого начинающаго пѣть, для soprano, mezzo-soprano или тенора	3 15
	М. соч. 21. Школа пѣнія, въ четырехъ частяхъ, (объяснительный текстъ на трехъ языкахъ)	3
	Соч. 1. Первоначальныя легчайшія упражненія для развитія голоса (сокращенная школа пѣнія)	2
	Соч. 31. Новѣйшая, полная школа пѣнія, теоретическая и практическая.—Текстъ на трехъ языкахъ	6
Ниссенъ-Саломанъ.	Полная и подробнѣйшая школа пѣнія, въ трехъ частяхъ для всехъ голосовъ (кромѣ баса)	15
	Отдѣльно: часть I теоретическая 4 р. Часть II практическая 12 руб. Часть III приложеніе 2 р.	
	Эта знаменитая «школа пѣнія» одобрена совѣтомъ профессоровъ с.-петербургской консерваторіи и принята въ классахъ пѣнія парижской національной и брессельской королевской консерваторіяхъ. Наши знаменитыя оперныя пѣвицы: Лавровская, Каменская, Крутинова, Раабъ и Ирещия (Проф. с.-пб. консерваторіи) и многіе другіе изучали искусство пѣнія по этой методѣ.	
Панюфна.	Абука пѣнія (преимущественно для юношества, пригодная вполнѣ для всехъ женскихъ учебн. завед. и пансіоновъ)	1 50

Всѣ требованія гг. иногороднихъ не только на изданія нашей фирмы, но и на всякія другія изданія, гдѣ-либо нелучшими, исполняются всегда немедленно съ наложеннымъ платежомъ. Адресовать слѣдуетъ: въ С.-Петербургъ (или Москву), въ музыкальную торговлю В. Бессель и Ко.

КАТАЛОГИ ВЫСЛАЮТСЯ БЕЗПЛАТНО.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОКЪ.
Приготовленіе и продажа развѣшены
московскимъ медицинскимъ начальствомъ:

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

(производитель Г. Ф. ЮРГЕНСЪ)

совершенно уничтожаетъ вѣшушки, желтыя пятна, прыщи и дѣйствуетъ противъ вѣнечной гнилости и загару. Рекомендуется, какъ благовошно-туалетное мыло высшаго достоинства.

Цѣна за кусокъ 50 коп., 1/2 куска 30 коп. Продаются во всехъ лучшихъ аптекар. магаз. и аптекахъ. Главный складъ для всей Россіи у К. И. Феррейры въ Москвѣ; въ Иркутскѣ: у Валлернера, Вочкарева, Жарниковой, Куркутова, Лейбовича и Вотиницка.

487-25-7



ПОСЛѢДНЯЯ НОВОСТИ

каталогъ сезона 1893 года. Ж. БЛОК
высылаетъ безплатно Торг. Домъ
до 1000 экземпляровъ на складъ.
Имѣются въ продажѣ у А. Б. Валлернеръ, Л. Н. Новикова, С. И. Тельныхъ и Щелкунова и Ме телева.
(291) 16-15



(959) 10-10.

ПРОДАЮТСЯ КАНАРЕЙКИ по Троицкой ул., въ д. Широковой. 575-3-3



(3) (186) 12—2

Въ магазинѣ

П. П. ФАУШТЕЙНЪ

по Арсенальскій улицѣ

продаются
комнатные
пудрѣ-ка-
зеты совер-
шенно без-
водные и
приготов-
ленная пудра
для дезин-
фекціи.



Тутъ же по-
лучить боль-
шой выборъ
мыла въ аме-
риканскія и
греческія
туфли, а так-
же равноты-
ва мыла.

319—10—8.



(36) 33

НАСТОЯЩАЯ ВЪНСКАЯ МЕБЕЛЬ
ФАБРИКАНТОВЪ
ЯКОВА и ЮСИФА КОНЪ ВЪ ВЪНѢ,
отличающаяся прочностью и удобствомъ.

Продажа въ Иркутскѣ въ магазинахъ гг. С. И. Тьляныхъ, Л. Н. Новикова и др.; въ Томскѣ у Н. И. Тьляныхъ, Е. М. Головинова, И. В. Смирнова и др.; Главный складъ для Россіи: **МОСКВА, Кузнецкій Мостъ, усадьба Рождественки,** имѣеть большой выборъ **ВЪНСКОЙ, МЯГКОЙ и СТОЛЯРНОЙ МЕБЕЛИ** для гостиной, залы, столовой, кабинета, спальни и принимаетъ заказы на **ПОЛНЫЯ ОБМЕБЛИРОВКИ ДОМОВЪ**

НОВОСТЬ. Внзская мебель съ ножками на винтахъ, легко разбирающаяся и удобна для транспорта.

609—25—1

ДЛЯ КРАСОТЫ КОЖИ.

№ 4711

ТУАЛЕТНЫЯ ЖИРНЫЯ МЫЛА.

4711 Мыло тридасъ.
4711 Savon suе de Laitue.
4711 Настоящее Туренкое розовое мыло.
4711 Мыло Илангъ-Илангъ.
4711 Мыло Жюкой-Клубъ.
4711 Мыло Опопонагесъ.
4711 Savon vanille blanche.
4711 Наст. фіалк. мыло съ натуральн. фіалк. запахомъ (кажд. кусокъ въ фіолет. картонѣ.)

При покупкѣ прошу обращать вниманіе на утвержд. Правительствомъ фаб. марку 4711, которая единственно гарантируетъ отъ поддѣлки.

Продается по многимъ парфюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ.

ОСТЕРЕГАТЬСЯ ПОДДѢЛОКЪ!

К. М. ШРЕДЕРЪ

С.-Петербургъ, Невскій, 52.

ПОСТАВЩИКЪ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ

ИМПЕРАТОРСКОГО

Императора Всероссийскаго, Императора Германскаго, Императора Австрійскаго, Короля Датскаго и Короля Ваварскаго.

Инструменты фабрики «К. М. Шредеръ» съ 1870 года получили высшую награду на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ, вслѣдствіе чего и признаны международными жюри не только наилучшими въ Россіи, но и вообще равными по своему достоинству съ изделиями первыхъ американскихъ и немецкихъ фабрикъ.

ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ ВЫСЫЛАЕТСЯ БЕЗПЛАТНО.

Доволено цензурою. Иркутскъ, 17 го сентября 1893 года.

Типографія К. И. Витковской. Харламп. ул., д. Синапыной.

Издатель Н. М. Ядринцевъ.
За редактора И. Г. Шошунотъ.